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3/2 пневмораспределитель 
с электропневматическим управлением

VP300/500/700
G1/8 ~ G1/2

  Высокая пропускная способность

  Ресурс более 50 млн. циклов

 Низкая потребляемая мощность:1.5 Вт (0.75 Вт у исполнения с энергосберегающей схемой)

  Возможно применение для вакуума до -101.2 кПа (в исполнении с внешним пилотным управлением)

 Легкое переключение с Н.О. на Н.З. и обратно

Среда Очищенный сжатый воздух с содержанием масла или без него.

Тип управления
Внутреннее пилотное 
управление

Внешнее пилотное  управление 

Рабочий 
диапазон 
(МПа)

Исполнение на пониженное 
давление

0.2 ~ 0.7
Давление на 
входе -0.1 ~ 0.7

Давление пилотного 
воздуха такое же, как 
давление на входе, но 
не менее 0.2Стандарт 0.2 ~ 1.0

Давление на 
входе -0.1 ~ 1.0

Диапазон рабочих температур (°С) -10 ~ 50

Время срабатывания (мс) < 47

Макс. частота срабатывания (Гц) 5

Вспомогательное ручное управление Блокируется

Монтажное положение Произвольное

Электрический подвод DIN-разъем

Напряжение* 
(В) 

DC 24 

AC 220 

Допуск по напряжению ±10%

Потребл. 
мощность

DC (Вт)
Стандарт 1.5 (1.75 с индикацией рабочего состояния)

Энергосберегающая 
схема (опция)

0.75 с индикацией рабочего состояния

АС (В·А) 1.5 (1.7 с индикацией рабочего состояния)

Степень защиты IP65

Класс изоляции B

Искрогашение По запросу (см. ответные части разъема)

Индикатор рабочего состояния По запросу (см. ответные части разъема)

Технические характеристики

* Другие напряжения по запросу

Номер для заказа

Номер для заказа

Тип
Условное 
обозначение

Присоед. 
резьба 
G

Номинальный 

расход воздуха 

(норм. л/мин)

Вес 
(г)

Давление до 0.7 МПа Стандарт

24 V DC 220 V AC 24 V DC 220 V AC

VP342-5YOD1-01FA VP342-4YOD1-01FA VP342K-5YOD1-01FA VP342K-4YOD1-01FA 3/2 Н.З./Н.О. 
с внутренним 
пилотным 
управлением

G1/8 800 185

VP342-5YOD1-02FA VP342-4YOD1-02FA VP342K-5YOD1-02FA VP342K-4YOD1-02FA G1/4 1000 181

VP542-5YOD1-03FA VP542-4YOD1-03FA VP542K-5YOD1-03FA VP542K-4YOD1-03FA G3/8 2200 277

VP742-5YOD1-04FA VP742-4YOD1-04FA VP742K-5YOD1-04FA VP742K-4YOD1-04FA G1/2 3600 503

VP342R-5YOD1-01FA VP342R-4YOD1-01FA VP342RK-5YOD1-01FA VP342RK-4YOD1-01FA 3/2 Н.З./Н.О. 
с внешним 
пилотным 
управлением

G1/8 800 185

VP342R-5YOD1-02FA VP342R-4YOD1-02FA VP342RK-5YOD1-02FA VP342RK-4YOD1-02FA G1/4 1000 181

VP542R-5YOD1-03FA VP542R-4YOD1-03FA VP542RK-5YOD1-03FA VP542RK-4YOD1-03FA G3/8 2200 277

VP742R-5YOD1-04FA VP742R-4YOD1-04FA VP742RK-5YOD1-04FA VP742RK-4YOD1-04FA G1/2 3600 503

Монтаж на многоместной плите – по запросу
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VP300/500/700
3/2 пневмораспределитель с электропневматическим управлением

Конструкция

Спецификация

Поз. Наименование Материал

1 Корпус Алюминий

2 Адаптер Полимер

3 Концевая пластина Полимер

4 Поршень Полимер

5 Золотник Алюминий, HNBR

6 Стопор Полимер

7 Пружина Сталь нержавеющая

Запасные части

Наименование
Номер для заказа
Давление до 0.7 МПа Давление до 1.0 МПа

Запасной элемент включения с 
катушкой электромагнита, 24 V DC

V212-5 V212K-5

Запасной элемент включения 
с катушкой 220 V AC

V212-4 V212K-4

Номер для заказа ответных частей разъема (заказываются отдельно)

Номер для заказа
Наименование

24 V DC 220 V AC

X31
Без индикатора рабочего состояния и 
искрогашения

V200-63-5-05 V200-63-7-02
С индикатором рабочего состояния и 
искрогашением

Схема подключения на стр. 201

Наименование Типоразмер Номер для заказа

Крепежный угольник (2 винта в 
комплекте) 

VP342 VP300-227-1A

VP542 VP500-227-1A

VP742 VP700-227-1A

Крепежный угольник

Переключение функции

Поворотом концевой пластины достигается простое переключение из функции 
«нормально закрытый» на функцию «нормально открытый».

Ввод Р А R

Функция Н.З.
Подвод сжатого 
воздуха

Подключение 
потребителя

Деаэрация

Функция Н.О. Деаэрация
Подключение 
потребителя

Подвод сжатого 
воздуха
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VP300/500/700
3/2 пневмораспределитель с электропневматическим управлением

Размеры

VP300
С залитым кабелем

С DIN-разъемом

ø ø
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ø

ø

ø ø

VP300/500/700
3/2 пневмораспределитель с электропневматическим управлением

VP500
С залитым кабелем

Размеры

С DIN-разъемом
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ø ø

ø

ø

ø

VP300/500/700
3/2 пневмораспределитель с электропневматическим управлением

VP700
С залитым кабелем

С DIN-разъемом

Размеры
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3/2 пневмораспределитель с пневмоуправлением   
 
VPA300/500/700
G1/8 ~ G1/2

  Высокая пропускная способность

  Возможно применение для вакуума

 Легкое переключение с Н.О. на Н.З. и обратно

Технические характеристики

Среда Очищенный сжатый воздух с содержанием масла или без него.

Тип управления Пневматическое

Рабочий диапазон 
давления (МПа)

Стандартный 0.2 ~ 1.0

Вакуум -0.1 ~ 0.2

Давление пилотного воздуха (МПа) Такое же, как давление на входе, но не менее 0.2

Диапазон рабочих температур (°С) -10 ~ 50

Монтажное положение Произвольное

Номер для заказа

Номер для 
заказа*

Тип Условное обозначение
Присоед. 
резьба

Номинальный 
расход воздуха 
(норм. л/мин)

Вес 
(г)

VPA342-1-01FA
3/2 Н.З. 
с пневматическим 
управлением

G1/8 880 118

VPA342-1-02FA G1/4 980 114

VPA542-1-03FA G3/8 2256 229

VPA742-1-04FA G1/2 3924 484

VPA342-1-01FB
3/2 Н.О. 
с пневматическим 
управлением

G1/8 880 118

VPA342-1-02FB G1/4 980 114

VPA542-1-03FB G3/8 2256 229

VPA742-1-04FB G1/2 3924 484

* Для заказа распределителя на вакуум в номере для заказа добавляется символ «V». Пример: VPA342V-1-02FA

Монтаж на индивидуальную 
или многосекционную плиту – по запросу

Наименование Типоразмер Номер для заказа

Крепежный угольник
(2 винта в комплекте)

VPA342 VP300-227-1A

VPA542 VP500-227-1A

VPA742 VP700-227-1A

Крепежный угольник

Конструкция

Стандартное исполнение

Для вакуума

Спецификация

Поз. Наименование Материал

1 Корпус Алюминий

2 Адаптер Алюминий

3 Концевая пластина Полимер

4 Поршень Полимер

5 Золотник Алюминий, HNBR

6 Стопор Полимер

7 Пружина Сталь нержавеющая

Порядок переключения с Н.З. на Н.О. такой же, как у 
пневмораспределителя VP300/500/700
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VPA300/500/700
3/2 пневмораспределитель с пневмоуправлением

Размеры

VPA300

VPA500

ø

ø
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VPA300/500/700
3/2 пневмораспределитель с пневмоуправлением

Размеры

VPA700



3 Port Solenoid Valve

Series VP300/500/700 RoHS compliant

0.55 w
1.55 w

Built-in full-wave rectifier (AC)

Noise reduction
Noise is considerably reduced by changing it to DC mode via 
a full-wave rectifier.

Reduced apparent power
Conventional: 5.6 VA → 1.55 VA

 Longer life expectancy:
50 million cycles or more 
(Conventional: 20 million cycles) ∗ Based on SMC test conditions

Built-in strainer in the pilot valve 
Unexpected troubles due to foreign matter can be prevented. 
Note) Be sure to mount an air filter on the inlet side. 

Rubber material: HNBR
Ozone-resistant specification 
∗ The pilot valve poppet is made of FKM. 

Strainer

Electrical power waveform of energy saving type
Applied voltage

Standard

With power saving circuit

40 ms

24 V

0 V

1.55 W

0.55 W

0 W

Energy savingEnergy saving

Reduced power consumption: 

0.55 w [With power saving circuit]

1.55 w [Standard] 

  (Conventional: 2.0 W)  ∗ With DC light

Power consumption reduced 
by power saving circuit.
Power consumption is decreased by approx. 1/3 by reducing 
the wattage required to hold the valve in an energized state. 
(effective energizing time is over 40 ms at 24 VDC.) Refer to 
electrical power waveform as shown below.

Series VP300

Air Operated Valve

Series VPA300/500/700

CAT.EUS11-97A-UK
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Series Sonic conductance
C [dm3/(s·bar)] Type of actuation

Internal pilot
N.C.

Grommet

Non-locking 
push type

Push-turn 
locking 
slotted type

Push-turn 
locking 
lever type

L-type plug 
connector

M-type plug 
connector

DIN 
terminal

DIN (EN1753
01-803) 
terminal

Conduit 
terminal

Internal pilot
N.C.

N.O.

External pilot
N.C.

N.O.

N.O.

External pilot
N.C./N.O.

Port
size Voltage Light/surge

voltage suppressor
Manual
override

Electrical
entry

VP300

VP500

VP700

VP300

VP500

VP700

12 VDC

24 VDC

100 VAC

200 VAC

110 VAC

220 VAC

240 VAC

P. 1

P. 8

1/8
1/4

1/4
3/8

3/8
1/2

1/8
1/4

1/4
3/8

3/8
1/2

4.2

8.9

15.3

3.8

8.8

15.0

Series VP300/500/700

Model Selection by Operating Conditions q
Solenoid Valve: Single Unit

DC
 With surge voltage 

suppressor
 With light/surge 

voltage suppressor
 With surge voltage 

suppressor (Non-
polar)

 With light/surge 
voltage suppressor 
(Non-polar)

AC
 With light/surge 

voltage suppressor

Note) Only DIN and conduit terminal types can be set for AC mode.

Note)

3(R) port
1/4

3(R) port
3/8

3(R) port
1/2

3(R) port
1/2

3(R) port
1/4

2(A) port
1/4

1(P) port
1/4

2(A) port
1/4

2(A) port
3/8

2(A) port
3/8

2(A) port
1/2

2(A) port
1/2

3(R) port
3/8

1(P) port
1/4

1(P) port
3/8

1(P) port
3/8

1(P) port
1/2

1(P) port
1/2

B
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al

ve

Series EXH port
type

2 to 20
stations

2 to 20
stations

2 to 20
stations

Common EXH

Individual EXH

Common EXH

Individual EXH

Common EXH

Individual EXH

VV3P3-41

VV3P3-42

VV3P5-41

VV3P5-42

VV3P7-41

VV3P7-42

Manifold
base model

VP300

VP500

VP700

Applicable 
stations Note)

P. 15

Note) Supply pressure to 1(P) ports and exhaust air from 3(R) ports on both sides for 10 stations or more.

Series VP300/500/700

Model Selection by Operating Conditions w
Solenoid Valve: Manifold

Features 1
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Series Sonic conductance
C [dm3/(s·bar)] Type of actuation

Internal pilot
N.C.

Grommet

Non-locking 
push type

Push-turn 
locking 
slotted type

Push-turn 
locking 
lever type

L-type plug 
connector

M-type plug 
connector

DIN 
terminal

DIN (EN1753
01-803) 
terminal

Conduit 
terminal

Internal pilot
N.C.

N.O.

External pilot
N.C.

N.O.

N.O.

External pilot
N.C./N.O.

Port
size Voltage Light/surge

voltage suppressor
Manual
override

Electrical
entry

VP300

VP500

VP700

VP300

VP500

VP700

12 VDC

24 VDC

100 VAC

200 VAC

110 VAC

220 VAC

240 VAC

P. 1

P. 8

1/8
1/4

1/4
3/8

3/8
1/2

1/8
1/4

1/4
3/8

3/8
1/2

4.2

8.9

15.3

3.8

8.8

15.0

Series VP300/500/700

Model Selection by Operating Conditions q
Solenoid Valve: Single Unit

DC
 With surge voltage 

suppressor
 With light/surge 

voltage suppressor
 With surge voltage 

suppressor (Non-
polar)

 With light/surge 
voltage suppressor 
(Non-polar)

AC
 With light/surge 

voltage suppressor

Note) Only DIN and conduit terminal types can be set for AC mode.

Note)

3(R) port
1/4

3(R) port
3/8

3(R) port
1/2

3(R) port
1/2

3(R) port
1/4

2(A) port
1/4

1(P) port
1/4

2(A) port
1/4

2(A) port
3/8

2(A) port
3/8

2(A) port
1/2

2(A) port
1/2

3(R) port
3/8

1(P) port
1/4

1(P) port
3/8

1(P) port
3/8

1(P) port
1/2

1(P) port
1/2
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Series EXH port
type

2 to 20
stations

2 to 20
stations

2 to 20
stations

Common EXH

Individual EXH

Common EXH

Individual EXH

Common EXH

Individual EXH

VV3P3-41

VV3P3-42

VV3P5-41

VV3P5-42

VV3P7-41

VV3P7-42

Manifold
base model

VP300

VP500

VP700

Applicable 
stations Note)

P. 15

Note) Supply pressure to 1(P) ports and exhaust air from 3(R) ports on both sides for 10 stations or more.

Series VP300/500/700

Model Selection by Operating Conditions w
Solenoid Valve: Manifold

Features 2
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N.C.

N.O.

For vacuum
N.C./N.O.

N.C.

N.O.

For vacuum
N.C.

N.O.

VPA300

VPA500

VPA700

VPA300

VPA500

VPA700

— ———

P. 25

P. 30

1/8
1/4

1/4
3/8

3/8
1/2

1/8
1/4

1/4
3/8

3/8
1/2

4.2

8.9

15.3

3.8

8.8

15.0

Series VPA300/500/700

Model Selection by Operating Conditions e
Air Operated Valve: Single Unit

Series Sonic conductance
C [dm3/(s·bar)] Type of actuation Port

size Voltage Light/surge
voltage suppressor

Manual
override

Electrical
entry

B
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e 
m

o
u

n
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d
B

o
d

y 
p

o
rt

ed

3(R) port
1/4

3(R) port
3/8

3(R) port
1/2

3(R) port
1/2

3(R) port
1/4

2(A) port
1/4

2(A) port
1/4

2(A) port
3/8

2(A) port
3/8

2(A) port
1/2

2(A) port
1/2

3(R) port
3/8

1(P) port
1/4

1(P) port
1/4

1(P) port
3/8

1(P) port
3/8

1(P) port
1/2

1(P) port
1/2

2 to 20
stations

2 to 20
stations

2 to 20
stations

VV3PA3-41

VV3PA3-42

VV3PA5-41

VV3PA5-42

VV3PA7-41

VV3PA7-42

VPA300

VPA500

VPA700

P. 35

Note) Supply pressure to 1(P) ports and exhaust air from 3(R) ports on both sides for 10 stations or more.

Common EXH

Individual EXH

Common EXH

Individual EXH

Common EXH

Individual EXH

EXH port
type

Series VPA300/500/700

Model Selection by Operating Conditions r
Air Operated Valve: Manifold

Series Manifold
base model

Applicable 
stations Note)
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Features 3
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N.C.

N.O.

For vacuum
N.C./N.O.

N.C.

N.O.

For vacuum
N.C.

N.O.

VPA300

VPA500

VPA700

VPA300

VPA500

VPA700

— ———

P. 25

P. 30

1/8
1/4

1/4
3/8

3/8
1/2

1/8
1/4

1/4
3/8

3/8
1/2

4.2

8.9

15.3

3.8

8.8

15.0

Series VPA300/500/700

Model Selection by Operating Conditions e
Air Operated Valve: Single Unit

Series Sonic conductance
C [dm3/(s·bar)] Type of actuation Port

size Voltage Light/surge
voltage suppressor

Manual
override

Electrical
entry

B
as

e 
m

o
u

n
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d
B

o
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3(R) port
1/4

3(R) port
3/8

3(R) port
1/2

3(R) port
1/2

3(R) port
1/4

2(A) port
1/4

2(A) port
1/4

2(A) port
3/8

2(A) port
3/8

2(A) port
1/2

2(A) port
1/2

3(R) port
3/8

1(P) port
1/4

1(P) port
1/4

1(P) port
3/8

1(P) port
3/8

1(P) port
1/2

1(P) port
1/2

2 to 20
stations

2 to 20
stations

2 to 20
stations

VV3PA3-41

VV3PA3-42

VV3PA5-41

VV3PA5-42

VV3PA7-41

VV3PA7-42

VPA300

VPA500

VPA700

P. 35

Note) Supply pressure to 1(P) ports and exhaust air from 3(R) ports on both sides for 10 stations or more.

Common EXH

Individual EXH

Common EXH

Individual EXH

Common EXH

Individual EXH

EXH port
type

Series VPA300/500/700

Model Selection by Operating Conditions r
Air Operated Valve: Manifold

Series Manifold
base model

Applicable 
stations Note)

B
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m

o
u

n
te

d

A
ir
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p
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at

ed
 v

al
ve

Features 4



How to Order

Series VP300/500/700

Rubber Seal
3 Port/Pilot Poppet Type
Body Ported/Single Unit

VP 3 4 2 5 G 1 01 A
Series

3
5
7

VP300
VP500
VP700

5
6

24 VDC
12 VDC

Pilot type
—
R

Internal pilot
External pilot

Bracket
—
F

Without bracket
With bracket

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Port size

01
02
03
04

Symbol Port size VP300
1/8
1/4
3/8
1/2

VP500 VP700

Manual override
—: Non-locking

push type
D: Push-turn locking

slotted type
E: Push-turn locking

lever type

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

Electrical entry

Grommet
Conduit
terminal

L-type plug
connector

M-type plug
connector

DIN
terminal

DIN
(EN175301-803)

terminal

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm

L: With lead wire
(length 300 mm)

LN:
Without lead wire

LO:
Without connector

M: With lead wire
(length 300 mm)

D: With connector Y: With connector T: Conduit 
terminal

DO:
Without connector

YO:
Without connector

MN:
Without lead wire

MO:
Without connector

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm
DC
Without light/
surge voltage
suppressor

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Body ported

Note 1) Be sure to select the power sa-
ving circuit type when it is conti-
nuously energized for a long ti-
me.
(Refer to back page 7 for de-
tails.)

Note 2) T type is only available for DC 
mode. When T is selected, only 
Z type of light/surge voltage 
suppressor is available.
(Note that when the electrical 
entry of DIN terminal type wit-
hout connector is selected, only 
DOS and YOS are available.)

Note 1) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation.

Note 2) In the DIN terminal type, since a light is installed in the con-
nector, DOZ, DOU, YOZ, YOU are not available.

Rated voltage
DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution
Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different length of lead wire for L/M-type plug connector is required.
Note 3) Refer to back page 5 for details on the DIN (EN175301-803) terminal.
Note 4) The AC mode of G, H, L and M types are not CE compliant.

[IP65 compatible] [IP65 compatible] [IP65 compatible]

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

Made to Order
—

X500

—
Pilot exhaust port with piping thread (M3) 
specification (Refer to page 24). 

Note) Only DIN and conduit terminal types 
are available for AC mode.
Refer to the electrical entry for details.

Note 1)

Note) Only DIN and conduit terminal 
types can be set for AC mode. Refer 
to the electrical entry for details.

Low power consumption 1.5 W (DC)
Possible to use as either a 
selector or divider valve
Possible to change from 
N.C. to N.O.

Possible to use in vacuum 
applications
Up to –100 kPa

Use external pilot type in the following 
cases:
• For vacuum or for low pressure: 0.2 MPa 

or less.
• Please consult SMC for use in a vacuum 

hold application.
• When having P port downsized in diameter
• When using A port as the atmospheric 

releasing port, e.g. air blower.

External Pilot

Specifications

Solenoid Specifications

Response Time

Electrical entry

Coil rated voltage (V)

Allowable voltage fluctuation

Power consumption (W)

Apparent power
(VA)Note 1) 

Surge voltage suppressor
Indicator light

24, 12
100, 110, 200, 220, 240
±10% of rated voltage∗

Diode (Non-polar type: Varistor)
LED (Neon bulb is used for AC mode of D, Y, T.)

1.5 (With light: 1.75)
0.75 (With light only)

1.55 (With light: 1.7)

1.5 (With light: 1.55)
0.55 (With light only)

1.55 (With light: 1.65)

Grommet (G), (H)
L-type plug connector (L)
M-type plug connector (M)

DIN terminal (D)
DIN (EN175301-803) terminal (Y)
Conduit terminal (T)

DC
AC (50/60 Hz)

Standard
With power saving circuit

100 V
110 V
[115 V]
200 V
220 V
[230 V]
240 V

G, H, L, M D, Y, T

Note 1) It is in common between 110 VAC and 115 VAC, and between 220 VAC and 230 VAC.
Note 2) Allowable voltage fluctuation is –15% to +5% of the rated voltage for 115 VAC or 230 VAC.
Note 3) Since voltage drops due to the internal circuit in S, Z, T types (with power saving circuit), the 

allowable voltage fluctuation should be within the following range. 
24 VDC: –7% to +10%
12 VDC: –4% to +10%

Fluid
Type of actuation
Internal pilot
Operating pressure range (MPa)

External pilot
Operating pressure range (MPa)

Ambient and fluid temperature (°C)
Max. operating frequency (Hz)

Manual override

Pilot exhaust type
Lubrication
Mounting orientation
Impact/Vibration resistance (m/s2) Note)

Enclosure

Standard
High-pressure type
Standard
High-pressure type
Pilot pressure range

Note) Impact resistance: No malfunction occurred when it is tested in the axial direction and at the right 
angles to the main valve and armature in both energized and de-energized states 
every once for each condition. (Values at the initial period)

Vibration resistance: No malfunction occurred in a one-sweep test between 45 and 2000 Hz. Test was 
performed at both energized and de-energized states in the axial direction and at 
the right angles to the main valve and armature. (Values at the initial period)

VP342

VP542

VP742

Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)
Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)
Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)

Response time ms (at 0.5 MPa)

13 or less
17 or less
14 or less
18 or less
19 or less
22 or less

Without light/surge 
voltage suppressor

With light/surge voltage suppressor
S, Z type
38 or less
42 or less
39 or less
43 or less
44 or less
47 or less

R, U type
16 or less
20 or less
17 or less
21 or less
22 or less
25 or less

AC

38 or less
42 or less
39 or less
43 or less
44 or less
47 or less

Note) Based on dynamic performance test, JIS B 8375-1981. (Coil temperature: 20°C, at rated voltage)

Pressure specificationsModel

DC

AC

Series VP300

Series VP500

Series VP700

Made to Order
(Refer to page 24 for details.)

Pilot exhaust port with piping 
thread (M3) specificationX500

Air
N.C. or N.O. (Convertible)

0.2 to 0.7
0.2 to 1.0

–100 kPa to 0.7
–100 kPa to 1.0

Same as operating pressure (Min. 0.2 MPa)
–10 to 50 (No freezing)

5

Individual exhaust
Not required
Unrestricted

300/50
Dust-tight (IP65 for D, Y, T)

Non-locking push type
Push-turn locking slotted type
Push-turn locking lever type

• Refer to back page 8 for 
changing the type of actuation. 

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Body Ported/Single Unit
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How to Order

Series VP300/500/700

Rubber Seal
3 Port/Pilot Poppet Type
Body Ported/Single Unit

VP 3 4 2 5 G 1 01 A
Series

3
5
7

VP300
VP500
VP700

5
6

24 VDC
12 VDC

Pilot type
—
R

Internal pilot
External pilot

Bracket
—
F

Without bracket
With bracket

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Port size

01
02
03
04

Symbol Port size VP300
1/8
1/4
3/8
1/2

VP500 VP700

Manual override
—: Non-locking

push type
D: Push-turn locking

slotted type
E: Push-turn locking

lever type

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

Electrical entry

Grommet
Conduit
terminal

L-type plug
connector

M-type plug
connector

DIN
terminal

DIN
(EN175301-803)

terminal

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm

L: With lead wire
(length 300 mm)

LN:
Without lead wire

LO:
Without connector

M: With lead wire
(length 300 mm)

D: With connector Y: With connector T: Conduit 
terminal

DO:
Without connector

YO:
Without connector

MN:
Without lead wire

MO:
Without connector

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm
DC
Without light/
surge voltage
suppressor

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Body ported

Note 1) Be sure to select the power sa-
ving circuit type when it is conti-
nuously energized for a long ti-
me.
(Refer to back page 7 for de-
tails.)

Note 2) T type is only available for DC 
mode. When T is selected, only 
Z type of light/surge voltage 
suppressor is available.
(Note that when the electrical 
entry of DIN terminal type wit-
hout connector is selected, only 
DOS and YOS are available.)

Note 1) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation.

Note 2) In the DIN terminal type, since a light is installed in the con-
nector, DOZ, DOU, YOZ, YOU are not available.

Rated voltage
DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution
Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different length of lead wire for L/M-type plug connector is required.
Note 3) Refer to back page 5 for details on the DIN (EN175301-803) terminal.
Note 4) The AC mode of G, H, L and M types are not CE compliant.

[IP65 compatible] [IP65 compatible] [IP65 compatible]

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

Made to Order
—

X500

—
Pilot exhaust port with piping thread (M3) 
specification (Refer to page 24). 

Note) Only DIN and conduit terminal types 
are available for AC mode.
Refer to the electrical entry for details.

Note 1)

Note) Only DIN and conduit terminal 
types can be set for AC mode. Refer 
to the electrical entry for details.

Low power consumption 1.5 W (DC)
Possible to use as either a 
selector or divider valve
Possible to change from 
N.C. to N.O.

Possible to use in vacuum 
applications
Up to –100 kPa

Use external pilot type in the following 
cases:
• For vacuum or for low pressure: 0.2 MPa 

or less.
• Please consult SMC for use in a vacuum 

hold application.
• When having P port downsized in diameter
• When using A port as the atmospheric 

releasing port, e.g. air blower.

External Pilot

Specifications

Solenoid Specifications

Response Time

Electrical entry

Coil rated voltage (V)

Allowable voltage fluctuation

Power consumption (W)

Apparent power
(VA)Note 1) 

Surge voltage suppressor
Indicator light

24, 12
100, 110, 200, 220, 240
±10% of rated voltage∗

Diode (Non-polar type: Varistor)
LED (Neon bulb is used for AC mode of D, Y, T.)

1.5 (With light: 1.75)
0.75 (With light only)

1.55 (With light: 1.7)

1.5 (With light: 1.55)
0.55 (With light only)

1.55 (With light: 1.65)

Grommet (G), (H)
L-type plug connector (L)
M-type plug connector (M)

DIN terminal (D)
DIN (EN175301-803) terminal (Y)
Conduit terminal (T)

DC
AC (50/60 Hz)

Standard
With power saving circuit

100 V
110 V
[115 V]
200 V
220 V
[230 V]
240 V

G, H, L, M D, Y, T

Note 1) It is in common between 110 VAC and 115 VAC, and between 220 VAC and 230 VAC.
Note 2) Allowable voltage fluctuation is –15% to +5% of the rated voltage for 115 VAC or 230 VAC.
Note 3) Since voltage drops due to the internal circuit in S, Z, T types (with power saving circuit), the 

allowable voltage fluctuation should be within the following range. 
24 VDC: –7% to +10%
12 VDC: –4% to +10%

Fluid
Type of actuation
Internal pilot
Operating pressure range (MPa)

External pilot
Operating pressure range (MPa)

Ambient and fluid temperature (°C)
Max. operating frequency (Hz)

Manual override

Pilot exhaust type
Lubrication
Mounting orientation
Impact/Vibration resistance (m/s2) Note)

Enclosure

Standard
High-pressure type
Standard
High-pressure type
Pilot pressure range

Note) Impact resistance: No malfunction occurred when it is tested in the axial direction and at the right 
angles to the main valve and armature in both energized and de-energized states 
every once for each condition. (Values at the initial period)

Vibration resistance: No malfunction occurred in a one-sweep test between 45 and 2000 Hz. Test was 
performed at both energized and de-energized states in the axial direction and at 
the right angles to the main valve and armature. (Values at the initial period)

VP342

VP542

VP742

Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)
Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)
Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)

Response time ms (at 0.5 MPa)

13 or less
17 or less
14 or less
18 or less
19 or less
22 or less

Without light/surge 
voltage suppressor

With light/surge voltage suppressor
S, Z type
38 or less
42 or less
39 or less
43 or less
44 or less
47 or less

R, U type
16 or less
20 or less
17 or less
21 or less
22 or less
25 or less

AC

38 or less
42 or less
39 or less
43 or less
44 or less
47 or less

Note) Based on dynamic performance test, JIS B 8375-1981. (Coil temperature: 20°C, at rated voltage)

Pressure specificationsModel

DC

AC

Series VP300

Series VP500

Series VP700

Made to Order
(Refer to page 24 for details.)

Pilot exhaust port with piping 
thread (M3) specificationX500

Air
N.C. or N.O. (Convertible)

0.2 to 0.7
0.2 to 1.0

–100 kPa to 0.7
–100 kPa to 1.0

Same as operating pressure (Min. 0.2 MPa)
–10 to 50 (No freezing)

5

Individual exhaust
Not required
Unrestricted

300/50
Dust-tight (IP65 for D, Y, T)

Non-locking push type
Push-turn locking slotted type
Push-turn locking lever type

• Refer to back page 8 for 
changing the type of actuation. 

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Body Ported/Single Unit
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Construction

Application Example

Body

Adapter plate

End plate

Piston

Spool valve

Retainer

Spring

No.

1

2

3

4

5

6

7

Description Material

Aluminum die-casted

Resin

Resin

Resin

Aluminum/HNBR

Resin

Stainless steel

Note

White

Grey

White

Component Parts

Replacement Parts
DescriptionNo. Part no.

Refer to “How to Order Pilot Valve Assembly” on page 4.Pilot valve assembly

Note

Built-in strainer8

C [dm3/(s·bar)] b Cv
Mass (g) Note 1)

Port sizeModel

VP342

VP542

VP742

1/8
1/4
1/4
3/8
3/8
1/2

3.5
4.2
7.9
8.9

11.9
15.1

0.26
0.22
0.21
0.16
0.21
0.21

0.8
1.0
1.8
2.2
2.7
3.6

3.6
4.2
7.2
8.9

11.8
15.3

0.26
0.23
0.27
0.20
0.20
0.22

0.9
1.0
1.8
2.1
2.7
3.7

149
145
249
241
484
467

185
181
285
277
520
503

C [dm3/(s·bar)] b Cv Grommet DIN terminal
1 ↔ 2 (P ↔ A) 2 ↔ 3 (A ↔ R)

Flow Characteristics/Mass

Body ported

Note 1) Values without bracket
Note 2) These valves have been calculated according to ISO6358 and indicate the flow rate under standard conditions with an inlet pressure of 0.6 MPa (relative pressure) and a pressure drop of 0.1 MPa.

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

X

1
(P)

3
(R)

(A)
2

Description

Bracket

(With 2 screws)

Part no.Model

VP342

VP542

VP742

VP300-227-1A

VP500-227-1A

VP700-227-1A

Bracket Assembly Part No.

JIS symbol
Pilot type

External pilot

Internal pilot

N.C. N.O.

uy eqtrwi

2(A)

1(P) 3(R)
Strainer

(1) Blow-off valve (2) Pressure release valve (3) Selector valve

(5) Divider valve (7) Double-acting 
cylinder drive

(6) Single-acting 
cylinder drive

(8) Double-acting 
cylinder drive
(Exhaust centre)

(4) Valve for vacuum

External pilot
External pilot

Vacuum releasing air
Atmospheric pressure 
or micro pressureExternal pilot

External pilot

External pilot

Vacuum pump Vacuum pad

X portX portX port

T
an

k
T

an
k

X port

X port

Plug

Q [l/min] (ANR)Note 2) Q [l/min] (ANR)Note 2)

868
1018
1903
2085
2867
3637

893
1023
1797
2132
2826
3707

Series VP300/500/700

V211
Pilot valve assembly

DIN connector
(Refer to back page 5.)

V212
Pilot valve assembly

How to Order Pilot Valve Assembly

When only the pilot valve assembly is replaced, it is not possible to change from V211 (Grommet or L/M-type) to V212 (DIN or Conduit 
type), or vice versa.

Caution

For V212 (DIN or Conduit type), the coil specification and voltage (including light/surge voltage suppressor) cannot be changed by 
changing the pilot valve assembly.

Caution

Tightening torque of the pilot valve assembly mounting screw
M2.5: 0.32 N·m

Caution

VP 1 Valve model: 5 G Z

5
6

24 VDC
12 VDC

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

G
H
L

LN
LO
M

MN
MO

Grommet (Lead wire length 300 mm)
Grommet (Lead wire length 600 mm)

With lead wire
Without lead wire
Without connector
With lead wire
Without lead wire
Without connector

Electrical entry

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Note) T type is only available for DC mode.

Note) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation. When T is selected, only Z type of 
light/surge voltage suppressor is available.

Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different length 

of lead wire for L/M-type plug connector is 
required.

Rated voltage

DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution

L-type plug
connector

M-type plug
connector

 Grommet or L/M-type

 DIN or Conduit type

5 G Z

5

2V 1 1

2V 1 2

Note) Select from the below in accordance with the valve used. 

Note)

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Body Ported/Single Unit
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Construction

Application Example

Body

Adapter plate

End plate

Piston

Spool valve

Retainer

Spring

No.

1

2

3

4

5

6

7

Description Material

Aluminum die-casted

Resin

Resin

Resin

Aluminum/HNBR

Resin

Stainless steel

Note

White

Grey

White

Component Parts

Replacement Parts
DescriptionNo. Part no.

Refer to “How to Order Pilot Valve Assembly” on page 4.Pilot valve assembly

Note

Built-in strainer8

C [dm3/(s·bar)] b Cv
Mass (g) Note 1)

Port sizeModel

VP342

VP542

VP742

1/8
1/4
1/4
3/8
3/8
1/2

3.5
4.2
7.9
8.9

11.9
15.1

0.26
0.22
0.21
0.16
0.21
0.21

0.8
1.0
1.8
2.2
2.7
3.6

3.6
4.2
7.2
8.9

11.8
15.3

0.26
0.23
0.27
0.20
0.20
0.22

0.9
1.0
1.8
2.1
2.7
3.7

149
145
249
241
484
467

185
181
285
277
520
503

C [dm3/(s·bar)] b Cv Grommet DIN terminal
1 ↔ 2 (P ↔ A) 2 ↔ 3 (A ↔ R)

Flow Characteristics/Mass

Body ported

Note 1) Values without bracket
Note 2) These valves have been calculated according to ISO6358 and indicate the flow rate under standard conditions with an inlet pressure of 0.6 MPa (relative pressure) and a pressure drop of 0.1 MPa.

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

X

1
(P)

3
(R)

(A)
2

Description

Bracket

(With 2 screws)

Part no.Model

VP342

VP542

VP742

VP300-227-1A

VP500-227-1A

VP700-227-1A

Bracket Assembly Part No.

JIS symbol
Pilot type

External pilot

Internal pilot

N.C. N.O.

uy eqtrwi

2(A)

1(P) 3(R)
Strainer

(1) Blow-off valve (2) Pressure release valve (3) Selector valve

(5) Divider valve (7) Double-acting 
cylinder drive

(6) Single-acting 
cylinder drive

(8) Double-acting 
cylinder drive
(Exhaust centre)

(4) Valve for vacuum

External pilot
External pilot

Vacuum releasing air
Atmospheric pressure 
or micro pressureExternal pilot

External pilot

External pilot

Vacuum pump Vacuum pad

X portX portX port

T
an

k
T

an
k

X port

X port

Plug

Q [l/min] (ANR)Note 2) Q [l/min] (ANR)Note 2)

868
1018
1903
2085
2867
3637

893
1023
1797
2132
2826
3707

Series VP300/500/700

V211
Pilot valve assembly

DIN connector
(Refer to back page 5.)

V212
Pilot valve assembly

How to Order Pilot Valve Assembly

When only the pilot valve assembly is replaced, it is not possible to change from V211 (Grommet or L/M-type) to V212 (DIN or Conduit 
type), or vice versa.

Caution

For V212 (DIN or Conduit type), the coil specification and voltage (including light/surge voltage suppressor) cannot be changed by 
changing the pilot valve assembly.

Caution

Tightening torque of the pilot valve assembly mounting screw
M2.5: 0.32 N·m

Caution

VP 1 Valve model: 5 G Z

5
6

24 VDC
12 VDC

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

G
H
L

LN
LO
M

MN
MO

Grommet (Lead wire length 300 mm)
Grommet (Lead wire length 600 mm)

With lead wire
Without lead wire
Without connector
With lead wire
Without lead wire
Without connector

Electrical entry

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Note) T type is only available for DC mode.

Note) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation. When T is selected, only Z type of 
light/surge voltage suppressor is available.

Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different length 

of lead wire for L/M-type plug connector is 
required.

Rated voltage

DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution

L-type plug
connector

M-type plug
connector

 Grommet or L/M-type

 DIN or Conduit type

5 G Z

5

2V 1 1

2V 1 2

Note) Select from the below in accordance with the valve used. 

Note)

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Body Ported/Single Unit

4



A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)

14

97
.3

42.7

96.1Approx. 300
(Lead wire length)

3.
4

(1.6)

1.
3

21
.5

0.
8

(9)

20.4 16

57.6

26.2

11

M5 x 0.8
External pilot port
(External pilot specification: R)

1/8, 1/4
2(A) port

2 x ø3.2
(For mounting)

Manual override

X

2A

N
C

25
2.

815 26.2

42
.7

3531

2 x ø3.2
(For mounting)

M
ax

. 1
082.7

73.7

10
2.

9

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Approx. 300
(Lead wire length)

53.7

94

88
.9

20

42.7

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
10

2.
4

(1
7.

5)

(45)

(54.5)

(5
.4

)

(3
5)

19
.7

(Indicator light)

+–

(Mounting groove 
for M5 thread)

56.4

20.4 16

1.
1

26
.5

4.
5

ø3.8
PE port Note)

1/8, 1/4
1(P), 3(R) port

N
O

3R

1P

(20.9)
(Distance between ports)

M
ax

. 1
0

11
5.

3

86.9 [76.9]

76.9 [66.9]

(Indicator light)

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Series VP300/Body Ported/Dimensions

Grommet (G)

Grommet (G)
DC without light/surge voltage suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

Series VP300/500/700

16.3

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

3.
5

45

M
ax

. 1
085

76

12
9.

1

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9

12
0.

2

11
5.

1

Approx. 300
(Lead wire length)

56

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

8.
6

45

22.3

122.3Approx. 300
(Lead wire length)

26

4.
5

3.
5

(1.6)

(9)

83.8

31 25.6

41.1

19

1.
3

1/8
External pilot port
(External pilot specification: R)

Manual override

2 x ø4.2
(For mounting)

1/4, 3/8
2(A) port

N
C

X
2A

31
.5

23.5 39.6 4

4045

2 x ø4.2
(For mounting)

2.
5

327

83.6

30.7 25.6

1/4, 3/8
1(P), 3(R) port

ø3.8
PE port Note)

N
O

1P 3R

(31.5)
(Distance between ports)

89.2 [79.2]

79.2 [69.2]

M
ax

. 1
0

13
1.

5

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Note) Refer to page 24 when piping 
to PE port is required. 

(2
2.

5)

(60)

(50)

(5
.4

)

(4
5)

22

(Indicator light)

+–

(Mounting groove
for M5 thread)

Series VP500/Body Ported/Dimensions

Grommet (G)
DC without light/surge voltage suppressor

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Grommet (G)

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Body Ported/Single Unit

5



A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)

14

97
.3

42.7

96.1Approx. 300
(Lead wire length)

3.
4

(1.6)

1.
3

21
.5

0.
8

(9)

20.4 16

57.6

26.2

11

M5 x 0.8
External pilot port
(External pilot specification: R)

1/8, 1/4
2(A) port

2 x ø3.2
(For mounting)

Manual override

X

2A

N
C

25
2.

815 26.2

42
.7

3531

2 x ø3.2
(For mounting)

M
ax

. 1
082.7

73.7

10
2.

9

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Approx. 300
(Lead wire length)

53.7

94

88
.9

20

42.7

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
10

2.
4

(1
7.

5)

(45)

(54.5)

(5
.4

)

(3
5)

19
.7

(Indicator light)

+–

(Mounting groove 
for M5 thread)

56.4

20.4 16

1.
1

26
.5

4.
5

ø3.8
PE port Note)

1/8, 1/4
1(P), 3(R) port

N
O

3R

1P

(20.9)
(Distance between ports)

M
ax

. 1
0

11
5.

3

86.9 [76.9]

76.9 [66.9]

(Indicator light)

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Series VP300/Body Ported/Dimensions

Grommet (G)

Grommet (G)
DC without light/surge voltage suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

Series VP300/500/700

16.3

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

3.
5

45

M
ax

. 1
085

76

12
9.

1

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9

12
0.

2

11
5.

1

Approx. 300
(Lead wire length)

56

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

8.
6

45

22.3

122.3Approx. 300
(Lead wire length)

26

4.
5

3.
5

(1.6)

(9)

83.8

31 25.6

41.1

19

1.
3

1/8
External pilot port
(External pilot specification: R)

Manual override

2 x ø4.2
(For mounting)

1/4, 3/8
2(A) port

N
C

X
2A

31
.5

23.5 39.6 4

4045

2 x ø4.2
(For mounting)

2.
5

327

83.6

30.7 25.6

1/4, 3/8
1(P), 3(R) port

ø3.8
PE port Note)

N
O

1P 3R

(31.5)
(Distance between ports)

89.2 [79.2]

79.2 [69.2]

M
ax

. 1
0

13
1.

5

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Note) Refer to page 24 when piping 
to PE port is required. 

(2
2.

5)

(60)

(50)

(5
.4

)

(4
5)

22

(Indicator light)

+–

(Mounting groove
for M5 thread)

Series VP500/Body Ported/Dimensions

Grommet (G)
DC without light/surge voltage suppressor

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Grommet (G)

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Body Ported/Single Unit

6



34.3

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
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d 
w

ire
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)
14

6.
5

63

M
ax

. 1
0

15
2.

1

94

103

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

13
8.

1

14
3.

2

Approx. 300
(Lead wire length)

74

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 

le
ng

th
)

15
1.

6

63

40.3

145.3Approx. 300
(Lead wire length)

(2)106.8

(9)

51.5

27.5

41 31

33

7.
5

4.
5

1.
3

1/8
External pilot port
(External pilot specification: R)

3/8, 1/2
2(A) port

2 x ø5.2
(For mounting)

Manual override

N
C

X

2A

38
.5

9.
431 51.5

56
.563

2 x ø5.2
(For mounting)

107.2 [97.2]

97.2 [87.2]

M
ax

. 1
0

15
4.

5

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Note) Refer to page 24 when piping to 
PE port is required.  

40

(3
1.

5)

(60)

(74)

(6
.4

)

(6
3)

(Indicator light)

+–

(Mounting 
groove for 
M6 thread)

107.5

42 30.5

409

2.
5

ø4
PE port Note)

3/8, 1/2
1(P), 3(R) port

N
O

3R1P

(43)(Distance between ports)

Grommet (G)
DC without light/surge
voltage suppressor

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP700/Body Ported/Dimensions

Grommet (G)

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Series VP300/500/700

7



34.3

A
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w
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)
14

6.
5

63

M
ax

. 1
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15
2.

1

94

103

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

13
8.

1

14
3.

2

Approx. 300
(Lead wire length)

74

A
pp
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x.

 3
00

(L
ea

d 
w
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le
ng
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)

15
1.

6

63

40.3

145.3Approx. 300
(Lead wire length)

(2)106.8

(9)

51.5

27.5

41 31

33

7.
5

4.
5

1.
3

1/8
External pilot port
(External pilot specification: R)

3/8, 1/2
2(A) port

2 x ø5.2
(For mounting)

Manual override

N
C

X

2A

38
.5

9.
431 51.5

56
.563

2 x ø5.2
(For mounting)

107.2 [97.2]

97.2 [87.2]

M
ax

. 1
0

15
4.

5

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Note) Refer to page 24 when piping to 
PE port is required.  

40

(3
1.

5)

(60)

(74)

(6
.4

)

(6
3)

(Indicator light)

+–

(Mounting 
groove for 
M6 thread)

107.5

42 30.5

409

2.
5

ø4
PE port Note)

3/8, 1/2
1(P), 3(R) port

N
O

3R1P

(43)(Distance between ports)

Grommet (G)
DC without light/surge
voltage suppressor

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP700/Body Ported/Dimensions

Grommet (G)

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Series VP300/500/700

VP 3 4 4 5 G 1 A

3
5
7

VP300
VP500
VP700

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

5
6

24 VDC
12 VDC

Pilot type
—
R

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Port size (Sub-plate)

01
02
03
04

Symbol
—

Port size VP300
Without sub-plate∗

1/8
1/4
3/8
1/2

VP500 VP700

Manual override

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

Electrical entry

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Note 1) Be sure to select the power 
saving circuit type when it is 
continuously energized for a long 
time. (Refer to back page 7 for 
details.)

Note 2) T type is only available for DC 
mode. When T is selected, only Z 
type of light/surge voltage 
suppressor is available.
(Note that when the electrical 
entry of DIN terminal type without 
connector is selected, only DOS 
and YOS are available.)

Note 1) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation.

Note 2) In the DIN terminal type, since a light is installed in the con-
nector, DOZ, DOU, YOZ, YOU are not available.

Note) With a gasket and two mounting bolts.

Rated voltage
DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution

Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different length of lead wire for L/M-type plug connector is required.
Note 3) Refer to back page 5 for details on the DIN (EN175301-803) terminal.
Note 4) The AC mode of G, H, L and M types are not CE compliant.

Made to Order
—

X500
Pilot exhaust port with piping thread 
(M3) specification (Refer to page 24).

[IP65 compatible] [IP65 compatible] [IP65 compatible]

Series VP300/500/700

Rubber Seal
3 Port/Pilot Poppet Type
Base Mounted/Single Unit

How to Order

Base mounted

Series

Internal pilot
External pilot

Grommet
Conduit
terminal

L-type plug
connector

M-type plug
connector

DIN
terminal

DIN
(EN175301-803)

terminal

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm

L: With lead wire
(length 300 mm)

LN:
Without lead wire

LO:
Without connector

M: With lead wire
(length 300 mm)

D: With connector Y: With connector T: Conduit 
terminal

DO:
Without connector

YO:
Without connector

MN:
Without lead wire

MO:
Without connector

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm
DC
Without light/
surge voltage
suppressor

—: Non-locking
push type

D: Push-turn locking
slotted type

E: Push-turn locking
lever type

Note 1)

Note) Only DIN and conduit terminal types 
are available for AC mode.
Refer to the electrical entry for details.

Note) Only DIN and conduit terminal 
types can be set for AC mode. Refer 
to the electrical entry for details.

8



Use external pilot type in the following 
cases:
• For vacuum or for low pressure 0.2 MPa or 

less
• Please consult with SMC for use in a 

vacuum hold application.
• When having P port downsized in diameter
• When using A port as the atmospheric 

releasing port, e.g. air blower
• If manifold, external pilot piping can be 

centralized in manifold base.

External Pilot

VP344

VP544

VP744

Note) Based on dynamic performance test, JIS B 8375-1981. (Coil temperature: 20°C, at rated voltage)

Pressure specifications

Note 1) It is in common between 110 VAC and 115 VAC, and between 220 VAC and 230 VAC.
Note 2) Allowable voltage fluctuation is –15% to +5% of the rated voltage for 115 VAC or 230 VAC.
Note 3) Since voltage drops due to the internal circuit in S, Z, T types (with power saving circuit), the 

allowable voltage fluctuation should be within the following range. 
24 VDC: –7% to +10%
12 VDC: –4% to +10%

Series VP300

Series VP500

Series VP700

Made to Order
(Refer to page 24 for details.)

Pilot exhaust port with piping 
thread (M3) specificationX500

Low power consumption 1.5 W (DC)
Possible to use as either a 
selector or divider valve
Possible to change from 
N.C. to N.O.

Possible to use in vacuum 
applications
Up to –100 kPa

• Refer to back page 8 for 
changing the type of actuation. 

Note) Impact resistance: No malfunction occurred when tested in both the axial and right angle directions 
of main valve and armature (tested in both energized and de-energized states). 
(Values at the initial period).

Vibration resistance: No malfunction occurred when tested in a one-sweep test between 45 and 2000 
Hz, in both the axial and right angle directions of main valve and armature (tested 
in both energized and de-energized states). (Values at the initial period).

Fluid
Type of actuation
Internal pilot
Operating pressure range (MPa)

External pilot
Operating pressure range (MPa)

Ambient and fluid temperature (°C)
Max. operating frequency (Hz)

Manual override

Pilot exhaust type
Lubrication
Mounting orientation
Impact/Vibration resistance (m/s2) Note)

Enclosure

Standard
High-pressure type
Standard
High-pressure type
Pilot pressure range

Air
N.C. or N.O. (Convertible)

0.2 to 0.7
0.2 to 1.0

–100 kPa to 0.7
–100 kPa to 1.0

Same as operating pressure (Min. 0.2 MPa)
–10 to 50 (No freezing)

5

Individual exhaust
Not required
Unrestricted

300/50
Dust-tight (IP65 for D, Y, T)

Non-locking push type
Push-turn locking slotted type
Push-turn locking lever type

Specifications

Electrical entry

Coil rated voltage (V)

Allowable voltage fluctuation

Power consumption (W)

Apparent power
(VA) Notes)

Surge voltage suppressor
Indicator light

24, 12
100, 110, 200, 220, 240

±10% of rated voltage Notes)

Diode (Non-polar type: Varistor)
LED (Neon bulb is used for AC mode of D, Y, T.)

1.5 (With light: 1.75)
0.75 (With light only)

1.55 (With light: 1.7)

1.5 (With light: 1.55)
0.55 (With light only)

1.55 (With light: 1.65)

Grommet (G), (H)
L-type plug connector (L)
M-type plug connector (M)

DIN terminal (D)
DIN (EN175301-803) terminal (Y)
Conduit terminal (T)

DC
AC (50/60 Hz)

Standard
With power saving circuit

100 V
110 V
[115 V]
200 V
220 V
[230 V]
240 V

G, H, L, M D, Y, T

DC

AC

Solenoid Specifications

Response Time

Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)
Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)
Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)

Response time ms (at 0.5 MPa)

13 or less
17 or less
14 or less
18 or less
19 or less
22 or less

Without light/surge 
voltage suppressor

With light/surge voltage suppressor
S, Z type
38 or less
42 or less
39 or less
43 or less
44 or less
47 or less

R, U type
16 or less
20 or less
17 or less
21 or less
22 or less
25 or less

AC

38 or less
42 or less
39 or less
43 or less
44 or less
47 or less

Model

Series VP300/500/700

Construction

Application Example

Body

Adapter plate

End plate

Piston

Spool valve

Retainer

Spring

No.

1

2

3

4

5

6

7

Description Material

Aluminum die-casted

Resin

Resin

Resin

Aluminum/HNBR

Resin

Stainless steel

Note

White

Grey

White

Component Parts

Replacement Parts

DescriptionNo.
Part no.

VP544

Refer to “How to Order Pilot Valve Assembly” on page 11.

VP500-217-1

VP500-202-

VP500-224-1
(M4 x 46)

VP744

VP700-217-1

VP700-202-

VP700-224-1
(M5 x 66)

VP344

VP300-217-1

VP300-202-

VP300-224-1
(M3 x 36)

Pilot valve assembly

Gasket

Sub-plate

Hexagon socket 
head bolt (1 pc.)

Note

Built-in strainer

HNBR

Aluminum die-casted

For valve mounting

8

9

10

—

Caution
Tightening Torque
of Mounting Screw

M3: 0.8 N·m
M4: 1.4 N·m
M5: 2.9 N·m

b Cv

VP344

VP544

VP744

1/8
1/4
1/4
3/8
3/8
1/2

b Cv

Base mounted

VP

Port size

Thread typeSeries

3 1

How to Order Sub-plate

3
5
7

VP344
VP544
VP744

Nil
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Symbol
1
2

VP344
1/8
1/4

VP544
1/4
3/8

VP744
3/8
1/2

20200

3.6
3.9
7.5
8.8

12.9
14.7

0.22
0.22
0.16
0.07
0.10
0.05

0.8
0.9
1.7
2.0
2.9
3.3

3.5
3.8
7.3
8.8

13.3
15.0

0.24
0.14
0.20
0.13
0.24
0.17

0.8
0.9
1.7
2.0
3.1
3.4

216 (149)
211 (149)
370 (245)
362 (245)
676 (459)
658 (459)

252 (185)
247 (185)
406 (281)
398 (281)
712 (495)
694 (495)

Note 1) (  ) valves: Values without sub-plate
Note 2) These valves have been calculated according to ISO6358 and indicate the flow rate under standard conditions with an inlet pressure of 0.6 MPa (relative pressure) and a pressure drop of 0.1 MPa.

JIS symbol

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

X

1
(P)

3
(R)

(A)
2

Pilot type

External 
pilot

Internal 
pilot

N.C. N.O.

X
Strainer

X

uy eqtrwi

o

!0
2(A) 3(R)

1(P)

Flow Characteristics/Mass

C [dm3/(s·bar)]
Mass (g) Note 1)

Port sizeModel
C [dm3/(s·bar)] Grommet DIN terminal

1 ↔ 2 (P ↔ A) 2 ↔ 3 (A ↔ R)

(1) Blow-off valve (2) Pressure release valve (3) Selector valve

(5) Divider valve (7) Double-acting 
cylinder drive

(6) Single-acting 
cylinder drive

(8) Double-acting 
cylinder drive
(Exhaust centre)

(4) Valve for vacuum

External pilot
External pilot

Vacuum releasing air
Atmospheric pressure 
or micro pressureExternal pilot

External pilot

External pilot

Vacuum pump Vacuum pad

X portX portX port

T
an

k
T

an
k

X port

X port

Plug

872
945

1757
1967
2929
3256

858
881

1749
2029
3260
3534

Q [l/min] (ANR)Note 2) Q [l/min] (ANR)Note 2)

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Base Mounted/Single Unit
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Use external pilot type in the following 
cases:
• For vacuum or for low pressure 0.2 MPa or 

less
• Please consult with SMC for use in a 

vacuum hold application.
• When having P port downsized in diameter
• When using A port as the atmospheric 

releasing port, e.g. air blower
• If manifold, external pilot piping can be 

centralized in manifold base.

External Pilot

VP344

VP544

VP744

Note) Based on dynamic performance test, JIS B 8375-1981. (Coil temperature: 20°C, at rated voltage)

Pressure specifications

Note 1) It is in common between 110 VAC and 115 VAC, and between 220 VAC and 230 VAC.
Note 2) Allowable voltage fluctuation is –15% to +5% of the rated voltage for 115 VAC or 230 VAC.
Note 3) Since voltage drops due to the internal circuit in S, Z, T types (with power saving circuit), the 

allowable voltage fluctuation should be within the following range. 
24 VDC: –7% to +10%
12 VDC: –4% to +10%

Series VP300

Series VP500

Series VP700

Made to Order
(Refer to page 24 for details.)

Pilot exhaust port with piping 
thread (M3) specificationX500

Low power consumption 1.5 W (DC)
Possible to use as either a 
selector or divider valve
Possible to change from 
N.C. to N.O.

Possible to use in vacuum 
applications
Up to –100 kPa

• Refer to back page 8 for 
changing the type of actuation. 

Note) Impact resistance: No malfunction occurred when tested in both the axial and right angle directions 
of main valve and armature (tested in both energized and de-energized states). 
(Values at the initial period).

Vibration resistance: No malfunction occurred when tested in a one-sweep test between 45 and 2000 
Hz, in both the axial and right angle directions of main valve and armature (tested 
in both energized and de-energized states). (Values at the initial period).

Fluid
Type of actuation
Internal pilot
Operating pressure range (MPa)

External pilot
Operating pressure range (MPa)

Ambient and fluid temperature (°C)
Max. operating frequency (Hz)

Manual override

Pilot exhaust type
Lubrication
Mounting orientation
Impact/Vibration resistance (m/s2) Note)

Enclosure

Standard
High-pressure type
Standard
High-pressure type
Pilot pressure range

Air
N.C. or N.O. (Convertible)

0.2 to 0.7
0.2 to 1.0

–100 kPa to 0.7
–100 kPa to 1.0

Same as operating pressure (Min. 0.2 MPa)
–10 to 50 (No freezing)

5

Individual exhaust
Not required
Unrestricted

300/50
Dust-tight (IP65 for D, Y, T)

Non-locking push type
Push-turn locking slotted type
Push-turn locking lever type

Specifications

Electrical entry

Coil rated voltage (V)

Allowable voltage fluctuation

Power consumption (W)

Apparent power
(VA) Notes)

Surge voltage suppressor
Indicator light

24, 12
100, 110, 200, 220, 240

±10% of rated voltage Notes)

Diode (Non-polar type: Varistor)
LED (Neon bulb is used for AC mode of D, Y, T.)

1.5 (With light: 1.75)
0.75 (With light only)

1.55 (With light: 1.7)

1.5 (With light: 1.55)
0.55 (With light only)

1.55 (With light: 1.65)

Grommet (G), (H)
L-type plug connector (L)
M-type plug connector (M)

DIN terminal (D)
DIN (EN175301-803) terminal (Y)
Conduit terminal (T)

DC
AC (50/60 Hz)

Standard
With power saving circuit

100 V
110 V
[115 V]
200 V
220 V
[230 V]
240 V

G, H, L, M D, Y, T

DC

AC

Solenoid Specifications

Response Time

Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)
Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)
Standard (0.2 to 0.7)
High-pressure type (0.2 to 1.0)

Response time ms (at 0.5 MPa)

13 or less
17 or less
14 or less
18 or less
19 or less
22 or less

Without light/surge 
voltage suppressor

With light/surge voltage suppressor
S, Z type
38 or less
42 or less
39 or less
43 or less
44 or less
47 or less

R, U type
16 or less
20 or less
17 or less
21 or less
22 or less
25 or less

AC

38 or less
42 or less
39 or less
43 or less
44 or less
47 or less

Model

Series VP300/500/700

Construction

Application Example

Body

Adapter plate

End plate

Piston

Spool valve

Retainer

Spring

No.

1

2

3

4

5

6

7

Description Material

Aluminum die-casted

Resin

Resin

Resin

Aluminum/HNBR

Resin

Stainless steel

Note

White

Grey

White

Component Parts

Replacement Parts

DescriptionNo.
Part no.

VP544

Refer to “How to Order Pilot Valve Assembly” on page 11.

VP500-217-1

VP500-202-

VP500-224-1
(M4 x 46)

VP744

VP700-217-1

VP700-202-

VP700-224-1
(M5 x 66)

VP344

VP300-217-1

VP300-202-

VP300-224-1
(M3 x 36)

Pilot valve assembly

Gasket

Sub-plate

Hexagon socket 
head bolt (1 pc.)

Note

Built-in strainer

HNBR

Aluminum die-casted

For valve mounting

8

9

10

—

Caution
Tightening Torque
of Mounting Screw

M3: 0.8 N·m
M4: 1.4 N·m
M5: 2.9 N·m

b Cv

VP344

VP544

VP744

1/8
1/4
1/4
3/8
3/8
1/2

b Cv

Base mounted

VP

Port size

Thread typeSeries

3 1

How to Order Sub-plate

3
5
7

VP344
VP544
VP744

Nil
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Symbol
1
2

VP344
1/8
1/4

VP544
1/4
3/8

VP744
3/8
1/2

20200

3.6
3.9
7.5
8.8

12.9
14.7

0.22
0.22
0.16
0.07
0.10
0.05

0.8
0.9
1.7
2.0
2.9
3.3

3.5
3.8
7.3
8.8

13.3
15.0

0.24
0.14
0.20
0.13
0.24
0.17

0.8
0.9
1.7
2.0
3.1
3.4

216 (149)
211 (149)
370 (245)
362 (245)
676 (459)
658 (459)

252 (185)
247 (185)
406 (281)
398 (281)
712 (495)
694 (495)

Note 1) (  ) valves: Values without sub-plate
Note 2) These valves have been calculated according to ISO6358 and indicate the flow rate under standard conditions with an inlet pressure of 0.6 MPa (relative pressure) and a pressure drop of 0.1 MPa.

JIS symbol

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

X

1
(P)

3
(R)

(A)
2

Pilot type

External 
pilot

Internal 
pilot

N.C. N.O.

X
Strainer

X

uy eqtrwi

o

!0
2(A) 3(R)

1(P)

Flow Characteristics/Mass

C [dm3/(s·bar)]
Mass (g) Note 1)

Port sizeModel
C [dm3/(s·bar)] Grommet DIN terminal

1 ↔ 2 (P ↔ A) 2 ↔ 3 (A ↔ R)

(1) Blow-off valve (2) Pressure release valve (3) Selector valve

(5) Divider valve (7) Double-acting 
cylinder drive

(6) Single-acting 
cylinder drive

(8) Double-acting 
cylinder drive
(Exhaust centre)

(4) Valve for vacuum

External pilot
External pilot

Vacuum releasing air
Atmospheric pressure 
or micro pressureExternal pilot

External pilot

External pilot

Vacuum pump Vacuum pad

X portX portX port

T
an

k
T

an
k

X port

X port

Plug

872
945

1757
1967
2929
3256

858
881

1749
2029
3260
3534

Q [l/min] (ANR)Note 2) Q [l/min] (ANR)Note 2)

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Base Mounted/Single Unit
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V211
Pilot valve assembly

DIN connector
(Refer to back page 5.)

V212
Pilot valve assembly

How to Order Pilot Valve Assembly

When only the pilot valve assembly is replaced, it is not possible to change from V211 (Grommet or L/M-type) to V212 (DIN or Conduit 
type), or vice versa.

Caution

For V212 (DIN or Conduit type), the coil specification and voltage (including light/surge voltage suppressor) cannot be changed by 
changing the pilot valve assembly.

Caution

Tightening torque of the pilot valve assembly mounting screw
M2.5: 0.32 N·m

Caution

VP 1 5 G Z

5
6

24 VDC
12 VDC

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

G
H
L

LN
LO
M

MN
MO

Grommet (Lead wire length 300 mm)
Grommet (Lead wire length 600 mm)

With lead wire
Without lead wire
Without connector
With lead wire
Without lead wire
Without connector

Electrical entry

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Note) T type is only available for DC mode.

Note) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation. When T is selected, only Z type of 
light/surge voltage suppressor is available.

Rated voltage

DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution

L-type plug
connector

M-type plug
connector

 DIN or Conduit type

5 G Z

5

2V 1 1

2V 1 2

Note) Select from the below in accordance with the valve used. 

Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different 

length of lead wire for L/M-type plug 
connector is required.

Valve model:

 Grommet or L/M-type

Note)

Series VP300/500/700

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
97

.3

66.7

38

X

M
ax

. 1
0

10
2.

9

106.7

97.7

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9

X

Approx. 300
(Lead wire length)

77.7

94

88
.9

X10
2.

4
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

66.7

44

X

39

34

19.5

66
.7

24

59

17
.5

12

1/8, 1/4
1(P) port

M5 x 0.8
External pilot port

PE port Note) 

(ø3.8)
X

19.5

12

1/8, 1/4
2(A) port

1.
3

96.1

35

Approx. 300
(Lead wire length)

43

57.6

6.7

11.2302 x ø4.2
(For mounting)

Manual override

2A NO

1PNC

N
C

18.5

12

1/8, 1/4
3(R) port

3R

43.7

18.5

(Indicator light)

+
–

110.9 [100.9]

100.9 [90.9]

M
ax

. 1
0

10
5.

3

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

X

Note) Refer to page 24 when piping to PE port is 
required.  

Series VP300/Base Mounted/Dimensions

Grommet (G)

Grommet (G)
DC without light/surge voltage suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Base Mounted/Single Unit
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V211
Pilot valve assembly

DIN connector
(Refer to back page 5.)

V212
Pilot valve assembly

How to Order Pilot Valve Assembly

When only the pilot valve assembly is replaced, it is not possible to change from V211 (Grommet or L/M-type) to V212 (DIN or Conduit 
type), or vice versa.

Caution

For V212 (DIN or Conduit type), the coil specification and voltage (including light/surge voltage suppressor) cannot be changed by 
changing the pilot valve assembly.

Caution

Tightening torque of the pilot valve assembly mounting screw
M2.5: 0.32 N·m

Caution

VP 1 5 G Z

5
6

24 VDC
12 VDC

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

G
H
L

LN
LO
M

MN
MO

Grommet (Lead wire length 300 mm)
Grommet (Lead wire length 600 mm)

With lead wire
Without lead wire
Without connector
With lead wire
Without lead wire
Without connector

Electrical entry

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Note) T type is only available for DC mode.

Note) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation. When T is selected, only Z type of 
light/surge voltage suppressor is available.

Rated voltage

DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution

L-type plug
connector

M-type plug
connector

 DIN or Conduit type

5 G Z

5

2V 1 1

2V 1 2

Note) Select from the below in accordance with the valve used. 

Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different 

length of lead wire for L/M-type plug 
connector is required.

Valve model:

 Grommet or L/M-type

Note)

Series VP300/500/700

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
97

.3

66.7

38

X

M
ax

. 1
0

10
2.

9

106.7

97.7

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9

X

Approx. 300
(Lead wire length)

77.7

94

88
.9

X10
2.

4
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

66.7

44

X

39

34

19.5

66
.7

24

59

17
.5

12

1/8, 1/4
1(P) port

M5 x 0.8
External pilot port

PE port Note) 

(ø3.8)
X

19.5

12

1/8, 1/4
2(A) port

1.
3

96.1

35

Approx. 300
(Lead wire length)

43

57.6

6.7

11.2302 x ø4.2
(For mounting)

Manual override

2A NO

1PNC

N
C

18.5

12

1/8, 1/4
3(R) port

3R

43.7

18.5

(Indicator light)

+
–

110.9 [100.9]

100.9 [90.9]

M
ax

. 1
0

10
5.

3

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

X

Note) Refer to page 24 when piping to PE port is 
required.  

Series VP300/Base Mounted/Dimensions

Grommet (G)

Grommet (G)
DC without light/surge voltage suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Base Mounted/Single Unit
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X

44.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)

73.5

12
3.

5

X

Approx. 300
(Lead wire length)

84.5

12
0.

2

11
5.

1X

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 

le
ng

th
)

12
8.

6

73.5

50.8

NO2A

1PNC

N
C

1.
3

122.3

42
17.6

Approx. 300
(Lead wire length)

83.8
12.6

47

52

2 x ø5.2
(For mounting)

Manual override

X

M
ax

. 1
0

12
9.

1

113.5

104.5

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

13
.528.51/4, 3/8

2(A) port

X 28
.5

19
.5

13
.5

73
.5

57

49.7

28.5

1/4, 3/8
1(P) port

1/8
(External pilot port)

PE port Note) 

(ø3.8)

+
–

50.5

23

(Indicator light)

3R

23

13.5

1/4, 3/8
3(R) port

M
ax

. 1
0

13
1.

5

117.7 [107.7]

107.7 [97.7]

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

X

Note) Refer to page 24 when piping to PE port is 
required.  

Series VP500/Base Mounted/Dimensions

Grommet (G)

Grommet (G)
DC without light/surge voltage suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP300/500/700

X

66.8
95.5

14
6.

5
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

X

13
8.

1

14
3.

2

Approx. 300
(Lead wire length)

106.5

X

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
wi

re
 le

ng
th

)
15

1.
6

95.5

72.8

X

M
ax

. 1
0

15
2.

1

135.5

126.5

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9

M
ax

. 1
0

15
4.

5

139.7 [129.7]

129.7 [119.7]
Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

X

NC 1P

NO2A

N
C

1.
3

145.3

18

53

Approx. 300
(Lead wire length)

106.8
11.5

67

66

2 x ø6.2
(For mounting)

Manual override

X

80
64

40

32
.5

2116

95
.5

PE port Note) 

(ø4)

1/8
(External pilot port)

3/8, 1/2
1(P) port

16

403/8, 1/2
2(A) port

3R

24
16

3/8, 1/2
3(R) port

+
–

72.5
24

(Indicator light)

Note) Refer to page 24 when piping to PE port is 
required.  

Series VP700/Base Mounted/Dimensions

Grommet (G)

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Base Mounted/Single Unit
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X

44.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)

73.5

12
3.

5

X

Approx. 300
(Lead wire length)

84.5

12
0.

2

11
5.

1X

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 

le
ng

th
)

12
8.

6

73.5

50.8

NO2A

1PNC

N
C

1.
3

122.3

42

17.6

Approx. 300
(Lead wire length)

83.8
12.6

47

52

2 x ø5.2
(For mounting)

Manual override

X

M
ax

. 1
0

12
9.

1

113.5

104.5

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

13
.528.51/4, 3/8

2(A) port

X 28
.5

19
.5

13
.5

73
.5

57

49.7

28.5

1/4, 3/8
1(P) port

1/8
(External pilot port)

PE port Note) 

(ø3.8)

+
–

50.5

23

(Indicator light)

3R

23

13.5

1/4, 3/8
3(R) port

M
ax

. 1
0

13
1.

5

117.7 [107.7]

107.7 [97.7]

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

X

Note) Refer to page 24 when piping to PE port is 
required.  

Series VP500/Base Mounted/Dimensions

Grommet (G)

Grommet (G)
DC without light/surge voltage suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP300/500/700

X

66.8
95.5

14
6.

5
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

X

13
8.

1

14
3.

2

Approx. 300
(Lead wire length)

106.5

X

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
wi

re
 le

ng
th

)
15

1.
6

95.5

72.8

X

M
ax

. 1
0

15
2.

1

135.5

126.5

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9

M
ax

. 1
0

15
4.

5

139.7 [129.7]

129.7 [119.7]
Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

X

NC 1P

NO2A

N
C

1.
3

145.3

18

53

Approx. 300
(Lead wire length)

106.8
11.5

67

66

2 x ø6.2
(For mounting)

Manual override

X

80
64

40

32
.5

2116

95
.5

PE port Note) 

(ø4)

1/8
(External pilot port)

3/8, 1/2
1(P) port

16

403/8, 1/2
2(A) port

3R

24
16

3/8, 1/2
3(R) port

+
–

72.5
24

(Indicator light)

Note) Refer to page 24 when piping to PE port is 
required.  

Series VP700/Base Mounted/Dimensions

Grommet (G)

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Base Mounted/Single Unit
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How to Order Manifold

Rubber Seal/3 Port/Pilot Poppet Type Manifold
Common Exhaust  Type 41 /
Individual Exhaust  Type 42

Series VP300/500/700

VV3P 3 141 04 02

Series
3
5
7

VP300
VP500
VP700

Pilot type
—
R

Internal pilot
External pilot

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Stations
02

20

2 stations

20 stations

Port size

02
03
04

Symbol Port size Applicable series
1/4
3/8
1/2

VP300
VP500
VP700

··· ···

VV3P 3 342 04 02

Series
3
5
7

VP300
VP500
VP700

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Stations
02

20

2 stations

20 stations

Port size

02
03
04

Symbol Port size Applicable series
1/4
3/8
1/2

VP300
VP500
VP700

··· ···

Type 41/Common exhaust

Type 42/Individual exhaust

Note) When the external 
pilot type manifold is 
selected, external 
pilot type valves are 
mounted.

Pilot type
—
R

Internal pilot
External pilot

Note) When the external 
pilot type manifold is 
selected, external 
pilot type valves are 
mounted.

How to Order Valve (With a gasket and two mounting bolts)

VP 3 4 4 5 G 1 A
Series

3
5
7

VP300
VP500
VP700

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

5
6

24 VDC
12 VDC

Pilot type
—
R

Internal pilot
External pilot

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Manual override

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

Electrical entry

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Note 1) Be sure to select the power saving circuit 
type when it is continuously energized for 
a long time. (Refer to back page 7 for 
details.)

Note 2) T type is only available for DC mode. 
When T is selected, only Z type of 
light/surge voltage suppressor is available.
(Note that when the electrical entry of DIN 
terminal type without connector is 
selected, only DOS and YOS are 
available.)

Note 1) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation.

Note 2) In the DIN terminal type, since a light is installed in the con-
nector, DOZ, DOU, YOZ, YOU are not available.

Rated voltage

DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution

Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different length of lead wire for L/M-type plug connector is 
             required.
Note 3) Refer to back page 5 for details on the DIN (EN175301-803) terminal.
Note 4) The AC mode of G, H, L and M types are not CE compliant.

Made to Order
—

X500

—
Pilot exhaust port with piping thread (M3) 
specification (Refer to page 24). 

Grommet
Conduit
terminal

L-type plug
connector

M-type plug
connector

DIN
terminal

DIN
(EN175301-803)

terminal

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm

L: With lead wire
(length 300 mm)

LN:
Without lead wire

LO:
Without connector

M: With lead wire
(length 300 mm)

D: With connector Y: With connector T: Conduit 
terminal

DO:
Without connector

YO:
Without connector

MN:
Without lead wire

MO:
Without connector

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm

    DC
Without light/
surge voltage
suppressor

—: Non-locking
push type

D: Push-turn locking
slotted type

E: Push-turn locking
lever type

[IP65 compatible] [IP65 compatible] [IP65 compatible]

Note) Only DIN and conduit 
terminal types are 
available for AC mode.
Refer to the electrical 
entry for details.

Note 1)

Note) Only DIN and conduit terminal 
types can be set for AC mode. Refer 
to the electrical entry for details.

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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How to Order Manifold

Rubber Seal/3 Port/Pilot Poppet Type Manifold
Common Exhaust  Type 41 /
Individual Exhaust  Type 42

Series VP300/500/700

VV3P 3 141 04 02

Series
3
5
7

VP300
VP500
VP700

Pilot type
—
R

Internal pilot
External pilot

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Stations
02

20

2 stations

20 stations

Port size

02
03
04

Symbol Port size Applicable series
1/4
3/8
1/2

VP300
VP500
VP700

··· ···

VV3P 3 342 04 02

Series
3
5
7

VP300
VP500
VP700

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Stations
02

20

2 stations

20 stations

Port size

02
03
04

Symbol Port size Applicable series
1/4
3/8
1/2

VP300
VP500
VP700

··· ···

Type 41/Common exhaust

Type 42/Individual exhaust

Note) When the external 
pilot type manifold is 
selected, external 
pilot type valves are 
mounted.

Pilot type
—
R

Internal pilot
External pilot

Note) When the external 
pilot type manifold is 
selected, external 
pilot type valves are 
mounted.

How to Order Valve (With a gasket and two mounting bolts)

VP 3 4 4 5 G 1 A
Series

3
5
7

VP300
VP500
VP700

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

5
6

24 VDC
12 VDC

Pilot type
—
R

Internal pilot
External pilot

Light/surge voltage suppressor DC AC
—
S
Z
R
U

Without light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor
With light/surge voltage suppressor
With surge voltage suppressor (Non-polar)
With light/surge voltage suppressor (Non-polar)

Manual override

Pressure specification
—
K

Standard (0.7 MPa)
High-pressure type (1.0 MPa)

Electrical entry

Coil specification
—
T

Standard
With power saving circuit (DC only)

Note 1) Be sure to select the power saving circuit 
type when it is continuously energized for 
a long time. (Refer to back page 7 for 
details.)

Note 2) T type is only available for DC mode. 
When T is selected, only Z type of 
light/surge voltage suppressor is available.
(Note that when the electrical entry of DIN 
terminal type without connector is 
selected, only DOS and YOS are 
available.)

Note 1) There is no S option for AC mode, since a rectifier prevents 
surge voltage generation.

Note 2) In the DIN terminal type, since a light is installed in the con-
nector, DOZ, DOU, YOZ, YOU are not available.

Rated voltage

DC

1
2
3
4
7

100 VAC
200 VAC
110 VAC [115 VAC]
220 VAC [230 VAC]
240 VAC

AC (50/60 Hz)

When using the surge voltage suppressor type, 
residual voltage will remain. Refer to back page 7 
for details.  

Caution

Note 1) LN and MN types are with 2 sockets.
Note 2) Refer to back page 4 when different length of lead wire for L/M-type plug connector is 
             required.
Note 3) Refer to back page 5 for details on the DIN (EN175301-803) terminal.
Note 4) The AC mode of G, H, L and M types are not CE compliant.

Made to Order
—

X500

—
Pilot exhaust port with piping thread (M3) 
specification (Refer to page 24). 

Grommet
Conduit
terminal

L-type plug
connector

M-type plug
connector

DIN
terminal

DIN
(EN175301-803)

terminal

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm

L: With lead wire
(length 300 mm)

LN:
Without lead wire

LO:
Without connector

M: With lead wire
(length 300 mm)

D: With connector Y: With connector T: Conduit 
terminal

DO:
Without connector

YO:
Without connector

MN:
Without lead wire

MO:
Without connector

G: Lead wire
length 300 mm

H: Lead wire
length 600 mm

    DC
Without light/
surge voltage
suppressor

—: Non-locking
push type

D: Push-turn locking
slotted type

E: Push-turn locking
lever type

[IP65 compatible] [IP65 compatible] [IP65 compatible]

Note) Only DIN and conduit 
terminal types are 
available for AC mode.
Refer to the electrical 
entry for details.

Note 1)

Note) Only DIN and conduit terminal 
types can be set for AC mode. Refer 
to the electrical entry for details.

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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Note) Supply pressure to 1(P) ports and exhaust pressure from 3(R) ports on both sides for 10 
stations or more.

Series

VP300

Base model 1P (SUP)
port type

Piping specifications

Common

3R (EXH)
port type

Common

Individual

Common

Individual

Common

Individual

Port size

1/4

3/8

1/2

Applicable
valve

VP344

VP544

VP744

Applicable 
stations Note)

2 to 20 stations

2 to 20 stations

2 to 20 stations

W = 110n + 90

W = 190n + 150

W = 410n + 380

Manifold base
Mass: W [g]
Stations: n  

VP500

VP700

VV3P3-41

VV3P3-42

VV3P5-41

VV3P5-42

VV3P7-41

VV3P7-42

Description

Blanking plate assembly
(With a gasket and two

mounting bolts)

Part no. Applicable manifold base model

VP300-25-1A VV3P3

VP700-25-1A VV3P7

VP500-25-1A VV3P5

Piping is concentrated on 
the base side.
All external pilots are 
gathered in the base.
Common external pilot port allows one 
piping.

2 types of exhaust ports
Common or individual exhaust type are 
available. For individual exhaust type, 
exhaust can be restricted.

Easy to change between 
N.C. and N.O.
Type of actuation can be easily changed 
from normally closed to normally open by 
only changing the direction of a valve and 
end-plate 180°.

Manifold Specifications

Manifold Option

How to Order Manifold Assembly (Example)

Port size: 1/4

VP344-5GZ1-B

VP344-5GZ1-A

VP300-25-1A

Stations

3

2

1
D side

U side

Ordering example (VV3P3-41)

• Indicate the valves to be attached below the manifold part number, in order starting 
from station 1 as shown in the drawing.

VV3P3-41-051-02 ···················· 1 set (Type 41, 5-station manifold base part no.)
 ∗ VP300-25-1A ······················· 1 set (Blanking plate assembly part no.)
 ∗ VP344-5GZ1-A ···················· 2 sets (N.C. type part no.)
 ∗ VP344-5GZ1-B ···················· 2 sets (N.O. type part no.)

The asterisk denotes the symbol for assembly. 
Prefix it to the part nos. of the solenoid valve, etc.

VV3P3-41-051-02

VV3P5-42-053-03

• Refer to back page 8 for 
changing the type of actuation. 

Series VP300/500/700

3R

1P

3R

1P

3R

1P

3R

1P

NO

NC

96
.1

57
.626

.2

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
96

.1

57
.6

26
.2

28

7.5L2

L1

(Station n) (Station 1)

N.C.N.O.

2 x ø6.5
(For mounting)

Manual override

(Pitch)
P = 27.5

3R

1P

72.5

5027

17
.5

30.5

24

13.5

M5 x 0.8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

PE port Note) 

(ø3.8)

1/4
1(P), 3(R) port

+–

2A 2A

50
.1 80

.2

28

57
.2

37
.511

(Indicator light)

1/4
2(A) port (Pitch)

P = 27.5

80.2

51.5

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
97

.3

120.2

111.2

M
ax

. 1
0

10
2.

9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg991.2Approx. 300
(Lead wire 
length)

94 88
.9

80.2

57.5

10
2.

4
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

124.4 [114.4]

114.4 [104.4]

M
ax

. 1
0

10
5.

3

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

3R

1P

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

Series VP300/Dimensions

Type 41/Common exhaust: VV3P3-41-            1-02
Grommet (G)

Station n
L1

L2

2
83.5
68.5

111
  96

138.5
123.5

166
151

193.5
178.5

221
206

248.5
233.5

276
261

303.5
288.5

331
316

358.5
343.5

386
371

413.5
398.5

441
426

468.5
453.5

496
481

523.5
508.5

551
536

578.5
563.5

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Stations

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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Note) Supply pressure to 1(P) ports and exhaust pressure from 3(R) ports on both sides for 10 
stations or more.

Series

VP300

Base model 1P (SUP)
port type

Piping specifications

Common

3R (EXH)
port type

Common

Individual

Common

Individual

Common

Individual

Port size

1/4

3/8

1/2

Applicable
valve

VP344

VP544

VP744

Applicable 
stations Note)

2 to 20 stations

2 to 20 stations

2 to 20 stations

W = 110n + 90

W = 190n + 150

W = 410n + 380

Manifold base
Mass: W [g]
Stations: n  

VP500

VP700

VV3P3-41

VV3P3-42

VV3P5-41

VV3P5-42

VV3P7-41

VV3P7-42

Description

Blanking plate assembly
(With a gasket and two

mounting bolts)

Part no. Applicable manifold base model

VP300-25-1A VV3P3

VP700-25-1A VV3P7

VP500-25-1A VV3P5

Piping is concentrated on 
the base side.
All external pilots are 
gathered in the base.
Common external pilot port allows one 
piping.

2 types of exhaust ports
Common or individual exhaust type are 
available. For individual exhaust type, 
exhaust can be restricted.

Easy to change between 
N.C. and N.O.
Type of actuation can be easily changed 
from normally closed to normally open by 
only changing the direction of a valve and 
end-plate 180°.

Manifold Specifications

Manifold Option

How to Order Manifold Assembly (Example)

Port size: 1/4

VP344-5GZ1-B

VP344-5GZ1-A

VP300-25-1A

Stations

3

2

1
D side

U side

Ordering example (VV3P3-41)

• Indicate the valves to be attached below the manifold part number, in order starting 
from station 1 as shown in the drawing.

VV3P3-41-051-02 ···················· 1 set (Type 41, 5-station manifold base part no.)
 ∗ VP300-25-1A ······················· 1 set (Blanking plate assembly part no.)
 ∗ VP344-5GZ1-A ···················· 2 sets (N.C. type part no.)
 ∗ VP344-5GZ1-B ···················· 2 sets (N.O. type part no.)

The asterisk denotes the symbol for assembly. 
Prefix it to the part nos. of the solenoid valve, etc.

VV3P3-41-051-02

VV3P5-42-053-03

• Refer to back page 8 for 
changing the type of actuation. 

Series VP300/500/700

3R

1P

3R

1P

3R

1P

3R

1P

NO

NC

96
.1

57
.626

.2

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
96

.1

57
.6

26
.2

28

7.5L2

L1

(Station n) (Station 1)

N.C.N.O.

2 x ø6.5
(For mounting)

Manual override

(Pitch)
P = 27.5

3R

1P

72.5

5027

17
.5

30.5

24

13.5

M5 x 0.8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

PE port Note) 

(ø3.8)

1/4
1(P), 3(R) port

+–

2A 2A

50
.1 80

.2

28

57
.2

37
.511

(Indicator light)

1/4
2(A) port (Pitch)

P = 27.5

80.2

51.5

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
97

.3

120.2

111.2

M
ax

. 1
0

10
2.

9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg991.2Approx. 300
(Lead wire 
length)

94 88
.9

80.2

57.5

10
2.

4
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

124.4 [114.4]

114.4 [104.4]

M
ax

. 1
0

10
5.

3

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

3R

1P

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

Series VP300/Dimensions

Type 41/Common exhaust: VV3P3-41-            1-02
Grommet (G)

Station n
L1

L2

2
83.5
68.5

111
  96

138.5
123.5

166
151

193.5
178.5

221
206

248.5
233.5

276
261

303.5
288.5

331
316

358.5
343.5

386
371

413.5
398.5

441
426

468.5
453.5

496
481

523.5
508.5

551
536

578.5
563.5

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Stations

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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1P

1P1P 1P

+ –

3R 3R

18
.5

281/4
3(R) port

(Pitch)
P = 27.5

NO

NC

96
.1

57
.626

.2

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
96

.1

57
.6

26
.2

28

7.5L2

L1

(Station n) (Station 1)

N.C.N.O.

2 x ø6.5
(For mounting)

Manual override

(Pitch)
P = 27.5

+–

2A2A

50
.1 80

.2

28

57
.2

37
.511

(Indicator light)

1/4
2(A) port (Pitch)

P = 27.5

80.2

51.5

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
97

.3

120.2

111.2

M
ax

. 1
0

10
2.

9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9

80.2

57.5

10
2.

4
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

91.2Approx. 300
(Lead wire 
length)

94 88
.9

M
ax

. 1
0

10
5.

3

124.4 [114.4]

114.4 [104.4]

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

1P

1P

72.5

30.5

24

50

13
.5

17
.5

M5 x 0.8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

PE port Note) 

(ø3.8)

1/4
1(P) port

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

Station n
L1

L2

2
83.5
68.5

111
  96

138.5
123.5

166
151

193.5
178.5

221
206

248.5
233.5

276
261

303.5
288.5

331
316

358.5
343.5

386
371

413.5
398.5

441
426

468.5
453.5

496
481

523.5
508.5

551
536

578.5
563.5

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Type 42/Individual exhaust: VV3P3-42-            3-02
Grommet (G)

Stations

Series VP300/Dimensions

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP300/500/700

3R

1P

3R

1P

3R

1P

3R

1P

92.5

63.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

3.
5

132.5

123.5

M
ax

. 1
0

12
9.

1

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

103.5Approx. 300
(Lead wire 
length)

12
0.

2
11

5.
1

92.5

69.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

8.
6

NO

NC

31

7.5L2

L1

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

2.
3

83
.8

41
.1

12
2.

383
.8

41
.1

(Pitch)
P = 33

N.C.N.O.

(Station 1)(Station n)

2 x ø7.2
(For mounting)

Manual override

+–

2A2A

61
.3

31

92
.5

69
.5

47
.5

13
.5(Pitch)

P = 33

(Indicator light)

3/8
2(A) port

136.7 [126.7]

126.7 [116.7]

M
ax

. 1
0

13
1.

5

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

3R

1P

3R

1P

23
.5

6033

42
30

20.5

PE port Note)

(ø3.8)

M5 x 0.8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

3/8
1(P), 3(R) port

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.   

Station n
L1

L2

2
95
80

128
113

161
146

194
179

227
212

260
245

293
278

326
311

359
344

392
377

425
410

458
443

491
476

524
509

557
542

590
575

623
608

656
641

689
674

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP500/Dimensions

Type 41/Common exhaust: VV3P5-41-            1-03
Grommet (G)

Stations

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42

19



1P

1P1P 1P

+ –

3R 3R

18
.5

281/4
3(R) port

(Pitch)
P = 27.5

NO

NC

96
.1

57
.626

.2

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
96

.1

57
.6

26
.2

28

7.5L2

L1

(Station n) (Station 1)

N.C.N.O.

2 x ø6.5
(For mounting)

Manual override

(Pitch)
P = 27.5

+–

2A2A

50
.1 80

.2

28

57
.2

37
.511

(Indicator light)

1/4
2(A) port (Pitch)

P = 27.5

80.2

51.5

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
97

.3

120.2

111.2

M
ax

. 1
0

10
2.

9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9

80.2

57.5

10
2.

4
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

91.2Approx. 300
(Lead wire 
length)

94 88
.9

M
ax

. 1
0

10
5.

3

124.4 [114.4]

114.4 [104.4]

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

1P

1P

72.5

30.5

24

50

13
.5

17
.5

M5 x 0.8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

PE port Note) 

(ø3.8)

1/4
1(P) port

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

Station n
L1

L2

2
83.5
68.5

111
  96

138.5
123.5

166
151

193.5
178.5

221
206

248.5
233.5

276
261

303.5
288.5

331
316

358.5
343.5

386
371

413.5
398.5

441
426

468.5
453.5

496
481

523.5
508.5

551
536

578.5
563.5

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Type 42/Individual exhaust: VV3P3-42-            3-02
Grommet (G)

Stations

Series VP300/Dimensions

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP300/500/700

3R

1P

3R

1P

3R

1P

3R

1P

92.5

63.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

3.
5

132.5

123.5

M
ax

. 1
0

12
9.

1

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

103.5Approx. 300
(Lead wire 
length)

12
0.

2
11

5.
1

92.5

69.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

8.
6

NO

NC

31

7.5L2

L1

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

2.
3

83
.8

41
.1

12
2.

383
.8

41
.1

(Pitch)
P = 33

N.C.N.O.

(Station 1)(Station n)

2 x ø7.2
(For mounting)

Manual override

+–

2A2A

61
.3

31

92
.5

69
.5

47
.5

13
.5(Pitch)

P = 33

(Indicator light)

3/8
2(A) port

136.7 [126.7]

126.7 [116.7]

M
ax

. 1
0

13
1.

5

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

3R

1P

3R

1P

23
.5

6033

42
30

20.5

PE port Note)

(ø3.8)

M5 x 0.8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

3/8
1(P), 3(R) port

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.   

Station n
L1

L2

2
95
80

128
113

161
146

194
179

227
212

260
245

293
278

326
311

359
344

392
377

425
410

458
443

491
476

524
509

557
542

590
575

623
608

656
641

689
674

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP500/Dimensions

Type 41/Common exhaust: VV3P5-41-            1-03
Grommet (G)

Stations

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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1P1P1P

1P

132.5
123.5

M
ax

. 1
0

12
9.

1

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

103.5Approx. 300
(Lead wire 
length)

12
0.

2
11

5.
1

92.5
69.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

8.
6

+ –

3R3R

28
.5

31
(Pitch)
P = 333/8

3(R) port

NO

NC

31
7.5L2

L1

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

2.
3

83
.8

41
.1

12
2.

383
.8

41
.1

(Pitch)
P = 33

N.C.N.O.

(Station 1)(Station n)

2 x ø7.2
(For mounting)

Manual override

+–

2A2A

61
.3

31

92
.5

69
.5

47
.5

13
.5(Pitch)

P = 33

(Indicator light)

3/8
2(A) port

92.5
63.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

3.
5

M
ax

. 1
0

13
1.

5

136.7 [126.7]

126.7 [116.7]

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

1P

1P

16
.5

23
.5

60

42
30

PE port Note)

(ø3.8)

M5 x 0.8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

3/8
1(P) port

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

L1

L2

95
80

128
113

161
146

194
179

227
212

260
245

293
278

326
311

359
344

392
377

425
410

458
443

491
476

524
509

557
542

590
575

623
608

656
641

689
674

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Type 42/Individual exhaust: VV3P5-42-            3-03
Grommet (G)

Stations

Series VP500/Dimensions

Station n 2 20

Series VP300/500/700

1P

3R

1P

3R

1P

3R

1P

3R

126
97.3

14
6.

5
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

166

157

M
ax

. 1
0

15
2.

1

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9137

13
8.

1

14
3.

2

Approx. 300
(Lead wire 
length)126

103.3

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
15

1.
6

2A 2A

+–

78
.2

12
6

10
3

63

19

37

(Indicator light)

1/2
2(A) port

(Pitch)
P = 41

170.2 [160.2]

160.2 [150.2]

M
ax

. 1
0

15
4.

5

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

1P

3R

1P

3R

55
40

24

8648

32

1/8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

1/2
1(P), 3(R) port

PE port Note)

(ø4)

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

NO

NC

37
8L2

L1

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
14

5.
3

10
6.

8

51
.5

14
5.

310
6.

851
.5

N.C.N.O.

(Pitch)
P = 41

(Station 1)(Station n)

Manual override

2 x ø8.5
(For mounting)

Station n
L1

L2

2
115
  99

3
156
140

4
197
181

5
238
222

6
279
263

7
320
304

8
361
345

9
402
386

10
443
427

11
484
468

12
525
509

13
566
550

14
607
591

15
648
632

16
689
673

17
730
714

18
771
755

19
812
796

20
853
837

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP700/Dimensions

Type 41/Common exhaust: VV3P7-41-            1-04
Grommet (G)

Stations

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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1P1P1P

1P

132.5
123.5

M
ax

. 1
0

12
9.

1

Pg9

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

103.5Approx. 300
(Lead wire 
length)

12
0.

2
11

5.
1

92.5
69.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

8.
6

+ –

3R3R

28
.5

31
(Pitch)
P = 333/8

3(R) port

NO

NC

31
7.5L2

L1

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

2.
3

83
.8

41
.1

12
2.

383
.8

41
.1

(Pitch)
P = 33

N.C.N.O.

(Station 1)(Station n)

2 x ø7.2
(For mounting)

Manual override

+–

2A2A

61
.3

31

92
.5

69
.5

47
.5

13
.5(Pitch)

P = 33

(Indicator light)

3/8
2(A) port

92.5
63.8

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
12

3.
5

M
ax

. 1
0

13
1.

5

136.7 [126.7]

126.7 [116.7]

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

1P

1P

16
.5

23
.5

60

42
30

PE port Note)

(ø3.8)

M5 x 0.8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

3/8
1(P) port

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

L1

L2

95
80

128
113

161
146

194
179

227
212

260
245

293
278

326
311

359
344

392
377

425
410

458
443

491
476

524
509

557
542

590
575

623
608

656
641

689
674

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Type 42/Individual exhaust: VV3P5-42-            3-03
Grommet (G)

Stations

Series VP500/Dimensions

Station n 2 20

Series VP300/500/700

1P

3R

1P

3R

1P

3R

1P

3R

126
97.3

14
6.

5
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

166

157

M
ax

. 1
0

15
2.

1

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Pg9137

13
8.

1

14
3.

2

Approx. 300
(Lead wire 
length)126

103.3

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
15

1.
6

2A 2A

+–

78
.2

12
6

10
3

63

19

37

(Indicator light)

1/2
2(A) port

(Pitch)
P = 41

170.2 [160.2]

160.2 [150.2]

M
ax

. 1
0

15
4.

5

Pg9

(Indicator light)

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

1P

3R

1P

3R

55
40

24

8648

32

1/8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

1/2
1(P), 3(R) port

PE port Note)

(ø4)

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

NO

NC

37
8L2

L1

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
14

5.
3

10
6.

8

51
.5

14
5.

310
6.

851
.5

N.C.N.O.

(Pitch)
P = 41

(Station 1)(Station n)

Manual override

2 x ø8.5
(For mounting)

Station n
L1

L2

2
115
  99

3
156
140

4
197
181

5
238
222

6
279
263

7
320
304

8
361
345

9
402
386

10
443
427

11
484
468

12
525
509

13
566
550

14
607
591

15
648
632

16
689
673

17
730
714

18
771
755

19
812
796

20
853
837

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Series VP700/Dimensions

Type 41/Common exhaust: VV3P7-41-            1-04
Grommet (G)

Stations

  Series VP300/500/700Pilot Poppet Type
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42

22



1P 1P

1P

1P

126
97.3

14
6.

5
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

166
157

M
ax

. 1
0

15
2.

1

Pg9137

13
8.

1

14
3.

2

Approx. 300
(Lead wire 
length)126

103.3

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
15

1.
6

3R3R

+ –

37

34

(Pitch)
P = 411/2

3(R) port

2A 2A

+–

78
.2

12
6

10
3

63

19

37

(Indicator light)

1/2
2(A) port

(Pitch)
P = 41

M
ax

. 1
0

15
4.

5

170.2 [160.2]

160.2 [150.2]

Pg9

(Indicator light)

1P

1P 24

55

40

86

32

1/8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

1/2
1(P) port

PE port Note)

(ø4)

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

NO

NC

37
8L2

L1

Ap
pr

ox
. 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

14
5.

3

10
6.

8

51
.5

14
5.

310
6.

851
.5

2 x ø8.5
(For mounting)

N.C.N.O.

(Pitch)
P = 41

(Station 1)(Station n)

Manual override

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Station n
L1

L2

2
115
  99

156
140

197
181

238
222

279
263

320
304

361
345

402
386

443
427

484
468

525
509

566
550

607
591

648
632

689
673

730
714

771
755

812
796

853
837

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Type 42/Individual exhaust: VV3P7-42-            3-04
Grommet (G)

Stations

Series VP700/Dimensions

Series VP300/500/700

Pilot Exhaust Port with Piping Thread (M3) Specification1

Series VP300/500/700
Made to Order
Please contact SMC for detailed dimensions, specifications, and lead times.

In this specification, piping to the pilot exhaust port (PE port) is available when the valve is used in an environment where the 
exhaust from the pilot valve is not allowable, or intrusion of ambient dust should be prevented.

VP 4
3
5
7

2
4 1 X500

Entry is the same as standard products.
The specifications, performance and external dimensions are the same as those of standard models.

How to Order Valve

Pilot exhaust port (PE port)

M3 x 0.5
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1P 1P

1P

1P

126
97.3

14
6.

5
A

pp
ro

x.
 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

166
157

M
ax

. 1
0

15
2.

1

Pg9137

13
8.

1

14
3.

2

Approx. 300
(Lead wire 
length)126

103.3

A
pp

ro
x.

 3
00

(L
ea

d 
w

ire
 le

ng
th

)
15

1.
6

3R3R

+ –

37

34

(Pitch)
P = 411/2

3(R) port

2A 2A

+–

78
.2

12
6

10
3

63

19

37

(Indicator light)

1/2
2(A) port

(Pitch)
P = 41

M
ax

. 1
0

15
4.

5

170.2 [160.2]

160.2 [150.2]

Pg9

(Indicator light)

1P

1P 24

55

40

86

32

1/8
Common external pilot port
(External pilot specification: R)

1/2
1(P) port

PE port Note)

(ø4)

Note) Refer to page 24 when piping to PE 
port is required.  

NO

NC

37
8L2

L1

Ap
pr

ox
. 3

00
(L

ea
d 

w
ire

 le
ng

th
)

14
5.

3

10
6.

8

51
.5

14
5.

310
6.

851
.5

2 x ø8.5
(For mounting)

N.C.N.O.

(Pitch)
P = 41

(Station 1)(Station n)

Manual override

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Applicable cable O.D.
ø4.5 to ø7

Station n
L1

L2

2
115
  99

156
140

197
181

238
222

279
263

320
304

361
345

402
386

443
427

484
468

525
509

566
550

607
591

648
632

689
673

730
714

771
755

812
796

853
837

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Grommet (G)
DC without light/surge voltage 
suppressor

DIN terminal (D, Y)M-type 
plug connector (M)

L-type 
plug connector (L)

Conduit terminal (T)

Unless otherwise indicated, dimensions are the same as Grommet (G).

[   ] valves: Without indicator light

Type 42/Individual exhaust: VV3P7-42-            3-04
Grommet (G)

Stations

Series VP700/Dimensions

Series VP300/500/700

Pilot Exhaust Port with Piping Thread (M3) Specification1

Series VP300/500/700
Made to Order
Please contact SMC for detailed dimensions, specifications, and lead times.

In this specification, piping to the pilot exhaust port (PE port) is available when the valve is used in an environment where the 
exhaust from the pilot valve is not allowable, or intrusion of ambient dust should be prevented.

VP 4
3
5
7

2
4 1 X500

Entry is the same as standard products.
The specifications, performance and external dimensions are the same as those of standard models.

How to Order Valve

Pilot exhaust port (PE port)

M3 x 0.5
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How to Order

Series VPA300/500/700
3 Port/Air Operated Valve
Body Ported/Single Unit

VPA 3 4 2 1 01 A
Series

3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

Body option
—
V

Standard
For vacuum

Bracket
—
F

Without bracket
With bracket

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Port size

01
02
03
04

Symbol Port size VPA300
1/8
1/4
3/8
1/2

VPA500 VPA700

Caution

Mass (g) Note 1)Port sizeModel

VPA342

VPA542

VPA742

1/8
1/4
1/4
3/8
3/8
1/2

Air

N.C. or N.O. (Convertible)

0.2 to 1.0

–100 kPa to 0.2

0.2 to 1.0 (Equivalent to the operating pressure or more)

–10 to 50 (No freezing)

Not required

Unrestricted

300/50

Standard

For vacuum

Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions 
for SMC Products” (M-E03-3) for Common Precautions.

Fluid

Type of actuation

Operating pressure range (MPa)

Pilot pressure (MPa)

Ambient and fluid temperature (°C)

Lubrication

Mounting orientation

Impact/Vibration resistance (m/s2) Note)

• Refer to back page 8 for 
changing the type of 
actuation. 

Note) Impact resistance: No malfunction occurred when tested in both the axial and right angle directions 
of main valve and armature (tested in both energized and de-energized states). 
(Values at the initial period).

Vibration resistance: No malfunction occurred when tested in a one-sweep test between 45 and 2000 
Hz, in both the axial and right angle directions of main valve and armature (tested 
in both energized and de-energized states). (Values at the initial period).

Specifications

Flow Characteristics/Mass

C [dm3/(s·bar)] b Cv
3.5
4.2
7.9
8.9

11.9
15.1

0.26
0.22
0.21
0.16
0.21
0.21

0.8
1.0
1.8
2.2
2.7
3.6

3.6
4.2
7.2
8.9

11.8
15.3

0.26
0.23
0.27
0.20
0.20
0.22

0.9
1.0
1.8
2.1
2.7
3.7

118
114
237
229
501
484

C [dm3/(s·bar)] b Cv
1 ↔ 2 (P ↔ A) 2 ↔ 3 (A ↔ R)

Note 1) Values without brackets
Note 2) These valves have been calculated according to ISO6358 and indicate the flow rate under standard conditions with an inlet pressure of 0.6 MPa (relative pressure) and a pressure drop of 0.1 MPa.

Series VPA300

Series VPA500

Series VPA700

868
1018
1903
2085
2867
3637

893
1023
1797
2132
2826
3707

Q [l/min] (ANR)Note 2) Q [l/min] (ANR)Note 2)

Construction

For vacuum

Standard

uy tr ew q

uy tr ew q

2(A)12

1(P) 3(R)

2(A)

12

1(P) 3(R)

JIS symbol

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

N.C.

Standard

For 
vacuum

N.O.

12 12

Bracket Assembly Part No.
Description Part no.

VP300-227-1A

VP500-227-1A

VP700-227-1A

Bracket
(With 2 screws)

Model

VPA342

VPA542

VPA742

12

(A)
2

1
(P)

3
(R)

Body

Adapter plate

End plate

Piston

Spool valve

Retainer

Spring

No.

1

2

3

4

5

6

7

Description Material

Aluminum die-casted

Aluminum die-casted

Resin

Resin

Aluminum/HNBR

Resin

Stainless steel

Note

White

Grey

White

Component Parts

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Body Ported/Single Unit
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How to Order

Series VPA300/500/700
3 Port/Air Operated Valve
Body Ported/Single Unit

VPA 3 4 2 1 01 A
Series

3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

Body option
—
V

Standard
For vacuum

Bracket
—
F

Without bracket
With bracket

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Port size

01
02
03
04

Symbol Port size VPA300
1/8
1/4
3/8
1/2

VPA500 VPA700

Caution

Mass (g) Note 1)Port sizeModel

VPA342

VPA542

VPA742

1/8
1/4
1/4
3/8
3/8
1/2

Air

N.C. or N.O. (Convertible)

0.2 to 1.0

–100 kPa to 0.2

0.2 to 1.0 (Equivalent to the operating pressure or more)

–10 to 50 (No freezing)

Not required

Unrestricted

300/50

Standard

For vacuum

Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions 
for SMC Products” (M-E03-3) for Common Precautions.

Fluid

Type of actuation

Operating pressure range (MPa)

Pilot pressure (MPa)

Ambient and fluid temperature (°C)

Lubrication

Mounting orientation

Impact/Vibration resistance (m/s2) Note)

• Refer to back page 8 for 
changing the type of 
actuation. 

Note) Impact resistance: No malfunction occurred when tested in both the axial and right angle directions 
of main valve and armature (tested in both energized and de-energized states). 
(Values at the initial period).

Vibration resistance: No malfunction occurred when tested in a one-sweep test between 45 and 2000 
Hz, in both the axial and right angle directions of main valve and armature (tested 
in both energized and de-energized states). (Values at the initial period).

Specifications

Flow Characteristics/Mass

C [dm3/(s·bar)] b Cv
3.5
4.2
7.9
8.9

11.9
15.1

0.26
0.22
0.21
0.16
0.21
0.21

0.8
1.0
1.8
2.2
2.7
3.6

3.6
4.2
7.2
8.9

11.8
15.3

0.26
0.23
0.27
0.20
0.20
0.22

0.9
1.0
1.8
2.1
2.7
3.7

118
114
237
229
501
484

C [dm3/(s·bar)] b Cv
1 ↔ 2 (P ↔ A) 2 ↔ 3 (A ↔ R)

Note 1) Values without brackets
Note 2) These valves have been calculated according to ISO6358 and indicate the flow rate under standard conditions with an inlet pressure of 0.6 MPa (relative pressure) and a pressure drop of 0.1 MPa.

Series VPA300

Series VPA500

Series VPA700

868
1018
1903
2085
2867
3637

893
1023
1797
2132
2826
3707

Q [l/min] (ANR)Note 2) Q [l/min] (ANR)Note 2)

Construction

For vacuum

Standard

uy tr ew q

uy tr ew q

2(A)12

1(P) 3(R)

2(A)

12

1(P) 3(R)

JIS symbol

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

N.C.

Standard

For 
vacuum

N.O.

12 12

Bracket Assembly Part No.
Description Part no.

VP300-227-1A

VP500-227-1A

VP700-227-1A

Bracket
(With 2 screws)

Model

VPA342

VPA542

VPA742

12

(A)
2

1
(P)

3
(R)

Body

Adapter plate

End plate

Piston

Spool valve

Retainer

Spring

No.

1

2

3

4

5

6

7

Description Material

Aluminum die-casted

Aluminum die-casted

Resin

Resin

Aluminum/HNBR

Resin

Stainless steel

Note

White

Grey

White

Component Parts

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Body Ported/Single Unit
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12

2A

N
C

65.2

58.2

(9)

(1.6)

21
.5

3.
4

26.2

20.4 16

1/8
12 (PA) port

1/8, 1/4
2(A) port

2 x ø3.2
(For mounting)

2536 3531

2.
826.215

2 x ø3.2
(For mounting)

2A

N
C

65.2 (9)

(1.6)

21
.5

3.
4

26.2

20.4 16

1/8, 1/4
2(A) port

2 x ø3.2
(For mounting)

2536 3531

2.
826.215

2 x ø3.2
(For mounting)

12

(1
7.

5)

16
.5

(54.5)

(45)

(5
.4

)

(3
5)

(1/8)
12(PA) port

(Mounting groove for M5 thread)
N

O

3R

1P
3

53.7

26
.5

4.
5

1620.4
M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/8, 1/4
1(P), 3(R) port

(20.9)
(Distance between ports)

N
O

3R

1P

3

53.7

26
.5

4.
5

1620.4
M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/8, 1/4
1(P), 3(R) port

(20.9)
(Distance between ports)

Series VPA300/Body Ported/Dimensions

Standard/VPA342-1-      (-F)

For vacuum/VPA342V-1-      (-F)

01
02

A
B

01
02

A
B

12

(1
7.

5)

16
.5

(54.5)

(45)

(5
.4

)

(3
5)

1/8
12(PA) port

(Mounting groove for M5 thread)

Series VPA300/500/700

12 N
C

2A

91

83

(9)

(1.6)

31 25.6

26

3.
5

41.1

1/8
12(PA) port

1/4, 3/8
2(A) port

2 x ø4.2
(For mounting)

46 454031
.5

4

39.623.5

2 x ø4.2
(For mounting)

N
C

2A

91 (9)

(1.6)31 25.6

26

3.
5

41.1

1/4, 3/8
2(A) port

2 x ø4.2
(For mounting)

Series VPA500/Body Ported/Dimensions

Standard/VPA542-1-      (-F)02
03

A
B

For vacuum/VPA542V-1-      (-F)02
03

A
B

12

22
.5

(60)

(50)

(4
5)

(5
.4

)

(1/8)
12(PA) port

(Mounting groove for M5 thread)

12

22
.5

(60)

(50)

(4
5)

(5
.4

)

1/8
12(PA) port

(Mounting groove for M5 thread)

46 454031
.5

4

39.623.5

2 x ø4.2
(For mounting)

N
O

1P 3R

3

76.8

327

25.630.7M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4, 3/8
1(P), 3(R) port

(31.5)(Distance between ports)

N
O

1P 3R

3

76.8

327

25.630.7M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4, 3/8
1(P), 3(R) port

(31.5)(Distance between ports)

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Body Ported/Single Unit
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12

2A

N
C

65.2

58.2

(9)

(1.6)

21
.5

3.
4

26.2

20.4 16

1/8
12 (PA) port

1/8, 1/4
2(A) port

2 x ø3.2
(For mounting)

2536 3531

2.
826.215

2 x ø3.2
(For mounting)

2A

N
C

65.2 (9)

(1.6)

21
.5

3.
4

26.2

20.4 16

1/8, 1/4
2(A) port

2 x ø3.2
(For mounting)

2536 3531

2.
826.215

2 x ø3.2
(For mounting)

12

(1
7.

5)

16
.5

(54.5)

(45)

(5
.4

)

(3
5)

(1/8)
12(PA) port

(Mounting groove for M5 thread)

N
O

3R

1P

3

53.7

26
.5

4.
5

1620.4
M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/8, 1/4
1(P), 3(R) port

(20.9)
(Distance between ports)

N
O

3R

1P

3

53.7

26
.5

4.
5

1620.4
M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/8, 1/4
1(P), 3(R) port

(20.9)
(Distance between ports)

Series VPA300/Body Ported/Dimensions

Standard/VPA342-1-      (-F)

For vacuum/VPA342V-1-      (-F)

01
02

A
B

01
02

A
B

12

(1
7.

5)

16
.5

(54.5)

(45)

(5
.4

)

(3
5)

1/8
12(PA) port

(Mounting groove for M5 thread)

Series VPA300/500/700

12 N
C

2A

91

83

(9)

(1.6)

31 25.6

26

3.
5

41.1

1/8
12(PA) port

1/4, 3/8
2(A) port

2 x ø4.2
(For mounting)

46 454031
.5

4

39.623.5

2 x ø4.2
(For mounting)

N
C

2A

91 (9)

(1.6)31 25.6

26

3.
5

41.1

1/4, 3/8
2(A) port

2 x ø4.2
(For mounting)

Series VPA500/Body Ported/Dimensions

Standard/VPA542-1-      (-F)02
03

A
B

For vacuum/VPA542V-1-      (-F)02
03

A
B

12

22
.5

(60)

(50)

(4
5)

(5
.4

)

(1/8)
12(PA) port

(Mounting groove for M5 thread)

12

22
.5

(60)

(50)

(4
5)

(5
.4

)

1/8
12(PA) port

(Mounting groove for M5 thread)

46 454031
.5

4

39.623.5

2 x ø4.2
(For mounting)

N
O

1P 3R

3

76.8

327

25.630.7M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4, 3/8
1(P), 3(R) port

(31.5)(Distance between ports)

N
O

1P 3R
3

76.8

327

25.630.7M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4, 3/8
1(P), 3(R) port

(31.5)(Distance between ports)

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Body Ported/Single Unit
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12 N
C

2A

115.1

33

(2)

(9)

107.1

51.5

4.
5

3141

1/8
12(PA) port

3/8, 1/2
2(A) port

2 x ø5.2
(For mounting)

64 63

56
.5

9.
4

38
.5

51.531

2 x ø5.2
(For mounting)

N
C

2A

115.1

33

(2)

(9)

51.5

4.
5

3141

3/8, 1/2
2(A) port

2 x ø5.2
(For mounting)

64 63

56
.5

9.
4

38
.5

51.531

2 x ø5.2
(For mounting)

N
O

3R1P
3

100.8

42 30.5

409

3/8, 1/2
1(P), 3(R) port

M5 x 0.8
(Breathing hole)

(43)(Distance between ports)

Series VPA700/Body Ported/Dimensions

Standard/VPA742-1-      (-F)03
04

A
B

For vacuum/VPA742V-1-      (-F)03
04

A
B

12

31
.5

(6
3)

(6
.4

)

(74)

(60)

(1/8)
12(PA) port(Mounting groove for M6 thread)

12

31
.5

(6
3)

(6
.4

)

(74)

(60)

1/8
12(PA) port(Mounting groove for M6 thread)

N
O

3R1P

3

100.8

42 30.5

409

3/8, 1/2
1(P), 3(R) port

M5 x 0.8
(Breathing hole)

(43)(Distance between ports)

Series VPA300/500/700
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12 N
C

2A

115.1

33

(2)

(9)

107.1

51.5

4.
5

3141

1/8
12(PA) port

3/8, 1/2
2(A) port

2 x ø5.2
(For mounting)

64 63

56
.5

9.
4

38
.5

51.531

2 x ø5.2
(For mounting)

N
C

2A

115.1

33

(2)

(9)

51.5

4.
5

3141

3/8, 1/2
2(A) port

2 x ø5.2
(For mounting)

64 63

56
.5

9.
4

38
.5

51.531

2 x ø5.2
(For mounting)

N
O

3R1P

3

100.8

42 30.5

409

3/8, 1/2
1(P), 3(R) port

M5 x 0.8
(Breathing hole)

(43)(Distance between ports)

Series VPA700/Body Ported/Dimensions

Standard/VPA742-1-      (-F)03
04

A
B

For vacuum/VPA742V-1-      (-F)03
04

A
B

12

31
.5

(6
3)

(6
.4

)

(74)

(60)

(1/8)
12(PA) port(Mounting groove for M6 thread)

12

31
.5

(6
3)

(6
.4

)

(74)

(60)

1/8
12(PA) port(Mounting groove for M6 thread)

N
O

3R1P

3

100.8

42 30.5

409

3/8, 1/2
1(P), 3(R) port

M5 x 0.8
(Breathing hole)

(43)(Distance between ports)

Series VPA300/500/700

Series VPA300/500/700
3 Port/Air Operated Valve
Base Mounted/Single Unit

How to Order

VPA 3 4 4 1 01 A
Series

3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

Body option
—
V

Standard
For vacuum

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Port size (Sub-plate)

01
02
03
04

Symbol
—

Port size
Without sub-plate Note) 

VPA300

1/8
1/4
3/8
1/2

VPA500 VPA700

Air

N.C. or N.O. (Convertible)

0.2 to 1.0

–100 kPa to 0.2

0.2 to 1.0 (Equivalent to the operating pressure or more)

–10 to 50 (No freezing)

Not required

Unrestricted

300/50

Standard

For vacuum

Fluid

Type of actuation

Operating pressure range (MPa)

Pilot pressure (MPa)

Ambient and fluid temperature (°C)

Lubrication

Mounting orientation

Impact/Vibration resistance (m/s2) Note)

Note) Impact resistance: No malfunction occurred when tested in both the axial and right angle directions 
of main valve and armature (tested in both energized and de-energized states). 
(Values at the initial period).

Vibration resistance: No malfunction occurred when tested in a one-sweep test between 45 and 2000 
Hz, in both the axial and right angle directions of main valve and armature (tested 

Specifications

Flow Characteristics/Mass

Mass (g) Note 1)Port sizeModel

VPA344

VPA544

VPA744

1/8
1/4
1/4
3/8
3/8
1/2

C [dm3/(s·bar)] b Cv
3.6
3.9
7.5
8.8

12.9
14.7

0.22
0.22
0.16
0.07
0.10
0.05

0.8
0.9
1.7
2.0
2.9
3.3

3.5
3.8
7.3
8.8

13.3
15.0

0.24
0.14
0.20
0.13
0.24
0.17

0.8
0.9
1.7
2.0
3.1
3.4

185 (118)
180 (118)
358 (233)
350 (233)
693 (476)
675 (476)

C [dm3/(s·bar)] b Cv
1 ↔ 2 (P ↔ A) 2 ↔ 3 (A ↔ R)

Note 1) (  ) valves: Values without sub-plate
Note 2) These valves have been calculated according to ISO6358 and indicate the flow rate under standard conditions with an inlet pressure of 0.6 MPa (relative pressure) and a pressure drop of 0.1 MPa.

Series VPA300

Series VPA500

Series VPA700
Note) With a gasket and two mounting bolts

Caution
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions 
for SMC Products” (M-E03-3) for Common Precautions.

• Refer to back page 8 for 
changing the type of 
actuation. 

872
945

1757
1968
2929
3256

858
881

1749
2029
3260
3534

Q [l/min] (ANR)Note 2) Q [l/min] (ANR)Note 2)

30



Construction

For vacuum

No. Description Material

Aluminum die-casted

Aluminum die-casted

Resin

Resin

Aluminum/HNBR

Resin

Stainless steel

Note

White

Grey

White

1

2

3

4

5

6

7

Component Parts

Body

Adapter plate

End plate

Piston

Spool valve

Retainer

Spring

Replacement Parts

DescriptionNo.
Part no.

VP544

VP500-217-1

VP500-202-

VP500-224-1
(M4 x 46)

VP744

VP700-217-1

VP700-202-

VP700-224-1
(M5 x 66)

VP344

VP300-217-1

VP300-202-

VP300-224-1
(M3 x 36)

Gasket

Sub-plate

Note

HNBR

Aluminum die-casted

For valve mounting

8

9

—

Standard

Caution

M3: 0.8 N·m
M4: 1.4 N·m
M5: 2.9 N·m

Port size

How to Order Sub-plate

Symbol
1
2

VPA344
1/8
1/4

VPA544
1/4
3/8

VPA744
3/8
1/2

VP
Thread typeSeries

3 1
3
5
7

VPA344
VPA544
VPA744

—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

20200

JIS symbol

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

N.C. N.O.

12 12

Hexagon socket 
head bolt (1 pc.)

o

i

uy tr ew q

X

o

i

uy tr ew q

X

2(A)

1(P)

3(R)

2(A)

1(P)

3(R)

Standard

For 
vacuum

12

(A)
2

1
(P)

3
(R)

12

(A)
2

3
(R)

1
(P)

Tightening Torque
of Mounting Screw 

Series VPA300/500/700

12

2A NO

1PNC

N
C 35

65.2

58.2

6.7

43

11.230
1/8
12(PA) port

2 x ø4.2
(For mounting)

12

19.5
1/8, 1/4
2(A) port

X

60 59

24

12

39

19.5
M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/8, 1/4
1(P) port

12

40.5

18.5

(1/8)
12(PA) port

3R

18.5

12

1/8, 1/4
3(R) port

X

60 59

24

12

39

19.5

1/8, 1/4
1(P) port

M5 x 0.8
(Breathing hole)

12

19.5
1/8, 1/4
2(A) port

12

40.5

18.5

1/8
12(PA) port

3R

18.5

12

1/8, 1/4
3(R) port

Series VPA300/Base Mounted/Dimensions

For vacuum/VPA344V-1-   01
02

A
B

Standard/VPA344-1-   01
02

A
B

2A NO

1PNC

N
C 35

65.2

6.7

43

11.230
2 x ø4.2
(For mounting)

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Base Mounted/Single Unit
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Construction

For vacuum

No. Description Material

Aluminum die-casted

Aluminum die-casted

Resin

Resin

Aluminum/HNBR

Resin

Stainless steel

Note

White

Grey

White

1

2

3

4

5

6

7

Component Parts

Body

Adapter plate

End plate

Piston

Spool valve

Retainer

Spring

Replacement Parts

DescriptionNo.
Part no.

VP544

VP500-217-1

VP500-202-

VP500-224-1
(M4 x 46)

VP744

VP700-217-1

VP700-202-

VP700-224-1
(M5 x 66)

VP344

VP300-217-1

VP300-202-

VP300-224-1
(M3 x 36)

Gasket

Sub-plate

Note

HNBR

Aluminum die-casted

For valve mounting

8

9

—

Standard

Caution

M3: 0.8 N·m
M4: 1.4 N·m
M5: 2.9 N·m

Port size

How to Order Sub-plate

Symbol
1
2

VPA344
1/8
1/4

VPA544
1/4
3/8

VPA744
3/8
1/2

VP
Thread typeSeries

3 1
3
5
7

VPA344
VPA544
VPA744

—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

20200

JIS symbol

1
(P)

3
(R)

(A)
2

1
(P)

3
(R)

(A)
2

N.C. N.O.

12 12

Hexagon socket 
head bolt (1 pc.)

o

i

uy tr ew q

X

o

i

uy tr ew q

X

2(A)

1(P)

3(R)

2(A)

1(P)

3(R)

Standard

For 
vacuum

12

(A)
2

1
(P)

3
(R)

12

(A)
2

3
(R)

1
(P)

Tightening Torque
of Mounting Screw 

Series VPA300/500/700

12

2A NO

1PNC

N
C 35

65.2

58.2

6.7

43

11.230
1/8
12(PA) port

2 x ø4.2
(For mounting)

12

19.5
1/8, 1/4
2(A) port

X

60 59

24

12

39

19.5
M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/8, 1/4
1(P) port

12

40.5

18.5

(1/8)
12(PA) port

3R

18.5

12

1/8, 1/4
3(R) port

X

60 59

24

12

39

19.5

1/8, 1/4
1(P) port

M5 x 0.8
(Breathing hole)

12

19.5
1/8, 1/4
2(A) port

12

40.5

18.5

1/8
12(PA) port

3R

18.5

12

1/8, 1/4
3(R) port

Series VPA300/Base Mounted/Dimensions

For vacuum/VPA344V-1-   01
02

A
B

Standard/VPA344-1-   01
02

A
B

2A NO

1PNC

N
C 35

65.2

6.7

43

11.230
2 x ø4.2
(For mounting)

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Base Mounted/Single Unit
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13
.528.5

1/4, 3/8
2(A) port

12

51

23

(1/8)
12(PA) port

3R

23

13.5

1/4, 3/8
3(R) port

X

74
.5

73
.5

28
.5

13
.5

28.5

57

M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4, 3/8
1(P) port

X

74
.5

73
.5

28
.5

13
.5

28.5

57
1/4, 3/8
1(P) port

M5 x 0.8
(Breathing hole)

NO2A

1PNC

N
C

17.6

42

91

47

52

12.6

2 x ø5.2
(For mounting)

13
.528.5

1/4, 3/8
2(A) port

12

51

23

1/8
12(PA) port

3R

23

13.5

1/4, 3/8
3(R) port

For vacuum/VPA544V-1-   02
03

A
B

Series VPA500/Base Mounted/Dimensions

Standard/VPA544-1-   02
03

A
B

12

NO2A

1PNC

N
C

17.6

42

91

83

47

52

12.6

1/8
12(PA) port

2 x ø5.2
(For mounting)

Series VPA300/500/700

16

403/8, 1/2
2(A) port

3R

24

16

3/8, 1/2
3(R) port

12

NC 1P

NO2A

N
C

53

115.1

107.1

1867

66

11.5

1/8
12(PA) port

2 x ø6.2
(For mounting)

12

64

24

(1/8)
12(PA) port

X

96
.5

95
.5

32
.5

16

40

80

M5 x 0.8 (Breathing hole)

3/8, 1/2
1(P) port

2 x ø6.2
(For mounting)

N
C

NC 1P

NO2A

53

115.1

1867

66

11.5

X

96
.5

95
.5

32
.5

16

40

80
3/8, 1/2
1(P) port

M5 x 0.8 (Breathing hole)

16

403/8, 1/2
2(A) port

3R

24

16

3/8, 1/2
3(R) port

12

64

24

1/8
12(PA) port

For vacuum/VPA744V-1-   

Series VPA700/Base Mounted/Dimensions

Standard/VPA744-1-   03
04

A
B

03
04

A
B

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Base Mounted/Single Unit
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13
.528.5

1/4, 3/8
2(A) port

12

51

23

(1/8)
12(PA) port

3R

23

13.5

1/4, 3/8
3(R) port

X

74
.5

73
.5

28
.5

13
.5

28.5

57

M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4, 3/8
1(P) port

X

74
.5

73
.5

28
.5

13
.5

28.5

57
1/4, 3/8
1(P) port

M5 x 0.8
(Breathing hole)

NO2A

1PNC

N
C

17.6

42

91

47

52

12.6

2 x ø5.2
(For mounting)

13
.528.5

1/4, 3/8
2(A) port

12

51

23

1/8
12(PA) port

3R

23

13.5

1/4, 3/8
3(R) port

For vacuum/VPA544V-1-   02
03

A
B

Series VPA500/Base Mounted/Dimensions

Standard/VPA544-1-   02
03

A
B

12

NO2A

1PNC

N
C

17.6

42

91

83

47

52

12.6

1/8
12(PA) port

2 x ø5.2
(For mounting)

Series VPA300/500/700

16
403/8, 1/2

2(A) port

3R

24

16

3/8, 1/2
3(R) port

12

NC 1P

NO2A

N
C

53

115.1

107.1

1867

66

11.5

1/8
12(PA) port

2 x ø6.2
(For mounting)

12

64

24

(1/8)
12(PA) port

X

96
.5

95
.5

32
.5

16

40

80

M5 x 0.8 (Breathing hole)

3/8, 1/2
1(P) port

2 x ø6.2
(For mounting)

N
C

NC 1P

NO2A

53

115.1

1867

66

11.5

X

96
.5

95
.5

32
.5

16

40

80
3/8, 1/2
1(P) port

M5 x 0.8 (Breathing hole)

16

403/8, 1/2
2(A) port

3R

24

16

3/8, 1/2
3(R) port

12

64

24

1/8
12(PA) port

For vacuum/VPA744V-1-   

Series VPA700/Base Mounted/Dimensions

Standard/VPA744-1-   03
04

A
B

03
04

A
B

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Base Mounted/Single Unit
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How to Order Manifold

VV3PA 3 141 04 02

Series
3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Stations
02

20

2 stations

20 stations

Port size

02
03
04

Symbol Port size Applicable series
1/4
3/8
1/2

VPA300
VPA500
VPA700

··· ···

VV3PA 3 342 04 02

Series
3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Stations
02

20

2 stations

20 stations

Port size

02
03
04

Symbol Port size Applicable series
1/4
3/8
1/2

VPA300
VPA500
VPA700

··· ···

Description

Blanking plate assembly
(With a gasket and two mounting bolts)

Part no. Applicable manifold base model
VP300-25-1A VV3PA3

VP700-25-1A VV3PA7
VP500-25-1A VV3PA5

Manifold Option

Series VPA300/500/700

3 Port/Air Operated Valve Manifold
Common Exhaust  Type 41 /
Individual Exhaust  Type 42

Type 41/Common exhaust

Type 42/Individual exhaust Note) Supply pressure to 1(P) ports and exhaust air from 3(R) ports on both sides for 10 stations or more.

VPA300

Common

Common

Individual

Common

Individual

Common

Individual

1/4

3/8

1/2

Applicable
valve

VPA344

VPA544

VPA744

2 to 20 stations

2 to 20 stations

2 to 20 stations

W = 110n + 90

W = 190n + 150

W = 410n + 380

VPA500

VPA700

VV3PA3-41

VV3PA3-42

VV3PA5-41

VV3PA5-42

VV3PA7-41

VV3PA7-42

How to Order Valve (With a gasket and two mounting bolts)

How to Order Manifold Assembly (Example)

VPA 3 4 4 1 A
Series

3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

Body option
—V Standard

For vacuum

• Indicate the valves to be attached below the manifold part number, in order starting 
from station 1 as shown in the drawing.

VV3PA3-41-051-02 ················· 1 set (Type 41, 5-station manifold base part no.)
 ∗ VP300-25-1A ······················· 1 set (Blanking plate assembly part no.)
 ∗ VPA344-1-A ························ 2 sets (N.C. type part no.)
 ∗ VPA344-1-B ························ 2 sets (N.O. type part no.)

The asterisk denotes the symbol for assembly. 
Prefix it to the part nos. of the valve, etc.

Ordering example (VV3PA3-41)

Manifold Specifications

3

2

1

Port size: 1/4

VPA344-1-B

VPA344-1-A

VP300-25-1A

Stations

D side

U side

• Refer to back page 8 for 
changing the type of actuation. 

Series Base model 1P (SUP)
port type

Piping specifications

3R (EXH)
port type

Port size

Applicable 
stations Note)

Manifold base
Mass: W [g]
Stations: n  

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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How to Order Manifold

VV3PA 3 141 04 02

Series
3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Stations
02

20

2 stations

20 stations

Port size

02
03
04

Symbol Port size Applicable series
1/4
3/8
1/2

VPA300
VPA500
VPA700

··· ···

VV3PA 3 342 04 02

Series
3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Thread type
—
F
N
T

Rc
G

NPT
NPTF

Stations
02

20

2 stations

20 stations

Port size

02
03
04

Symbol Port size Applicable series
1/4
3/8
1/2

VPA300
VPA500
VPA700

··· ···

Description

Blanking plate assembly
(With a gasket and two mounting bolts)

Part no. Applicable manifold base model
VP300-25-1A VV3PA3

VP700-25-1A VV3PA7
VP500-25-1A VV3PA5

Manifold Option

Series VPA300/500/700

3 Port/Air Operated Valve Manifold
Common Exhaust  Type 41 /
Individual Exhaust  Type 42

Type 41/Common exhaust

Type 42/Individual exhaust Note) Supply pressure to 1(P) ports and exhaust air from 3(R) ports on both sides for 10 stations or more.

VPA300

Common

Common

Individual

Common

Individual

Common

Individual

1/4

3/8

1/2

Applicable
valve

VPA344

VPA544

VPA744

2 to 20 stations

2 to 20 stations

2 to 20 stations

W = 110n + 90

W = 190n + 150

W = 410n + 380

VPA500

VPA700

VV3PA3-41

VV3PA3-42

VV3PA5-41

VV3PA5-42

VV3PA7-41

VV3PA7-42

How to Order Valve (With a gasket and two mounting bolts)

How to Order Manifold Assembly (Example)

VPA 3 4 4 1 A
Series

3
5
7

VPA300
VPA500
VPA700

Type of actuation
A
B

N.C. (Normally closed)
N.O. (Normally open)

Body option
—V Standard

For vacuum

• Indicate the valves to be attached below the manifold part number, in order starting 
from station 1 as shown in the drawing.

VV3PA3-41-051-02 ················· 1 set (Type 41, 5-station manifold base part no.)
 ∗ VP300-25-1A ······················· 1 set (Blanking plate assembly part no.)
 ∗ VPA344-1-A ························ 2 sets (N.C. type part no.)
 ∗ VPA344-1-B ························ 2 sets (N.O. type part no.)

The asterisk denotes the symbol for assembly. 
Prefix it to the part nos. of the valve, etc.

Ordering example (VV3PA3-41)

Manifold Specifications

3

2

1

Port size: 1/4

VPA344-1-B

VPA344-1-A

VP300-25-1A

Stations

D side

U side

• Refer to back page 8 for 
changing the type of actuation. 

Series Base model 1P (SUP)
port type

Piping specifications

3R (EXH)
port type

Port size

Applicable 
stations Note)

Manifold base
Mass: W [g]
Stations: n  

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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Series VPA300/Dimensions

Station n
L1

L2

2
83.5
68.5

111
  96

138.5
123.5

166
151

193.5
178.5

221
206

248.5
233.5

276
261

303.5
288.5

331
316

358.5
343.5

386
371

413.5
398.5

441
426

468.5
453.5

496
481

523.5
508.5

551
536

578.5
563.5

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Station n
L1

L2

2
83.5
68.5

111
  96

138.5
123.5

166
151

193.5
178.5

221
206

248.5
233.5

276
261

303.5
288.5

331
316

358.5
343.5

386
371

413.5
398.5

441
426

468.5
453.5

496
481

523.5
508.5

551
536

578.5
563.5

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Type 41/Common exhaust: VV3PA3-41-            1-02Stations

Type 42/Individual exhaust: VV3PA3-42-            3-02Stations

12

NC12

NO

65
.2

58
.265

.2

58
.2 26

.2

26
.2

28

7.5L2

L1

(Station n) (Station 1)

N.C.N.O.

1/8
12(PA) port

2 x ø6.5
(For mounting)

(Pitch)
P = 27.5

3R

1P

72.5

5027

24

13.5

M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4
1(P), 3(R) port

12

2A 2A

50
.1 73

.5

54

28

37
.511

1/8
12(PA) port

1/4
2(A) port

(Pitch)
P = 27.5

3R 3R

12

28

18
.5

(Pitch)
P = 27.5

1/4
3(R) port

12

NC12

NO

65
.2

58
.265

.2

58
.2 26

.2

26
.2

28

7.5L2

L1

(Station n) (Station 1)

1/8
12(PA) port

N.C.N.O. 2 x ø6.5
(For mounting)

(Pitch)
P = 27.5

1P

13
.5

72.5

50

24

M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4
1(P) port

2A 2A

50
.1 73

.5

54

28

37
.511

1/8
12(PA) port

1/4
2(A) port

(Pitch)
P = 27.5

12

Series VPA300/500/700

Series VPA500/Dimensions

Station n
L1

L2

2
95
80

128
113

161
146

194
179

227
212

260
245

293
278

326
311

359
344

392
377

425
410

458
443

491
476

524
509

557
542

590
575

623
608

656
641

689
674

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Station n
L1

L2

2
95
80

128
113

161
146

194
179

227
212

260
245

293
278

326
311

359
344

392
377

425
410

458
443

491
476

524
509

557
542

590
575

623
608

656
641

689
674

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Type 41/Common exhaust: VV3PA5-41-            1-03Stations

Type 42/Individual exhaust: VV3PA5-42-            3-03Stations

3R
1P

92.5

30

20.5

6033

M5 x 0.8
(Breathing hole)

3/8
1(P), 3(R) port

12

NC

12

NO

9183

41
.1

91 83

41
.1

7.5

31

L1

L2

(Station n) (Station 1)

N.C.N.O.

1/8
12(PA) port (Pitch)

P = 33

2 x ø7.2
(For mounting)

1P

16
.5

92.5

30

60

M5 x 0.8
(Breathing hole)

3/8
1(P) port

12

NC

12

NO

9183

41
.1

91 83

41
.1

7.5

31

L1

L2

(Station n) (Station 1)

N.C.N.O.

1/8
12(PA) port (Pitch)

P = 33

2 x ø7.2
(For mounting)

2A2A 61
.3 93

.5

70

47
.5

13
.5

31
3/8
2(A) port

1/8
12(PA) port

(Pitch)
P = 33

12

3R3R

28
.5

31
(Pitch)
P = 33

3/8
3(R) port

12

2A2A 61
.3 93

.5

70

47
.5

13
.5

31

1/8
12(PA) port

3/8
2(A) port

(Pitch)
P = 33

12

  Series VPA300/500/700Air Operated Valve
Common Exhaust  Type 41 /Individual Exhaust  Type 42
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Series VPA300/Dimensions

Station n
L1

L2

2
83.5
68.5

111
  96

138.5
123.5

166
151

193.5
178.5

221
206

248.5
233.5

276
261

303.5
288.5

331
316

358.5
343.5

386
371

413.5
398.5

441
426

468.5
453.5

496
481

523.5
508.5

551
536

578.5
563.5

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Station n
L1

L2

2
83.5
68.5

111
  96

138.5
123.5

166
151

193.5
178.5

221
206

248.5
233.5

276
261

303.5
288.5

331
316

358.5
343.5

386
371

413.5
398.5

441
426

468.5
453.5

496
481

523.5
508.5

551
536

578.5
563.5

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Type 41/Common exhaust: VV3PA3-41-            1-02Stations

Type 42/Individual exhaust: VV3PA3-42-            3-02Stations

12

NC12

NO

65
.2

58
.265

.2

58
.2 26

.2

26
.2

28

7.5L2

L1

(Station n) (Station 1)

N.C.N.O.

1/8
12(PA) port

2 x ø6.5
(For mounting)

(Pitch)
P = 27.5

3R

1P

72.5

5027

24

13.5

M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4
1(P), 3(R) port

12

2A 2A

50
.1 73

.5

54

28

37
.511

1/8
12(PA) port

1/4
2(A) port

(Pitch)
P = 27.5

3R 3R

12

28

18
.5

(Pitch)
P = 27.5

1/4
3(R) port

12

NC12

NO

65
.2

58
.265

.2

58
.2 26

.2

26
.2

28

7.5L2

L1

(Station n) (Station 1)

1/8
12(PA) port

N.C.N.O. 2 x ø6.5
(For mounting)

(Pitch)
P = 27.5

1P

13
.5

72.5

50

24

M5 x 0.8
(Breathing hole)

1/4
1(P) port

2A 2A

50
.1 73

.5

54

28

37
.511

1/8
12(PA) port

1/4
2(A) port

(Pitch)
P = 27.5

12

Series VPA300/500/700

Series VPA500/Dimensions

Station n
L1

L2

2
95
80

128
113

161
146

194
179

227
212

260
245

293
278

326
311

359
344

392
377

425
410

458
443

491
476

524
509

557
542

590
575

623
608

656
641

689
674

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Station n
L1

L2

2
95
80

128
113

161
146

194
179

227
212

260
245

293
278

326
311

359
344

392
377

425
410

458
443

491
476

524
509

557
542

590
575

623
608

656
641

689
674

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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Safety Instructions
These safety instructions are intended to prevent hazardous situations and/or equipment damage. 
These instructions indicate the level of potential hazard with the labels of “Caution,” “Warning” or 
“Danger.” They are all important notes for safety and must be followed in addition to International 
Standards (ISO/IEC) Note 1)  and other safety regulations.
Note 1) ISO 4414: Pneumatic fluid power – General rules relating to systems. 

ISO 4413: Hydraulic fluid power – General rules relating to systems.
IEC 60204-1: Safety of machinery – Electrical equipment of machines. (Part 1: General requirements)
ISO 10218: Manipulating industrial robots -Safety.
etc.

1. The compatibility of the product is the responsibility of the person who designs the equipment 
or decides its specifications. 
Since the product specified here is used under various operating conditions, its compatibility with specific equipment must be 
decided by the person who designs the equipment or decides its specifications based on necessary analysis and test results. 
The expected performance and safety assurance of the equipment will be the responsibility of the person who has determined 
its compatibility with the product. This person should also continuously review all specifications of the product referring to its 
latest catalogue information, with a view to giving due consideration to any possibility of equipment failure when configuring the 
equipment.

2. Only personnel with appropriate training should operate machinery and equipment.
The product specified here may become unsafe if handled incorrectly. The assembly, operation and maintenance of machines or 
equipment including our products must be performed by an operator who is appropriately trained and experienced. 

3. Do not service or attempt to remove product and machinery/equipment until safety is confirmed.
1. The inspection and maintenance of machinery/equipment should only be performed after measures to prevent falling or 

runaway of the driven objects have been confirmed. 

2. When the product is to be removed, confirm that the safety measures as mentioned above are implemented and the power 
from any appropriate source is cut, and read and understand the specific product precautions of all relevant products 
carefully.   

3. Before machinery/equipment is restarted, take measures to prevent unexpected operation and malfunction.  

4. Contact SMC beforehand and take special consideration of safety measures if the product is to 
be used in any of the following conditions.  
1. Conditions and environments outside of the given specifications, or use outdoors or in a place exposed to direct sunlight.

2. Installation on equipment in conjunction with atomic energy, railways, air navigation, space, shipping, vehicles, military, 
medical treatment, combustion and recreation, or equipment in contact with food and beverages, emergency stop circuits, 
clutch and brake circuits in press applications, safety equipment or other applications unsuitable for the standard 
specifications described in the product catalogue.  

3. An application which could have negative effects on people, property, or animals requiring special safety analysis. 

4. Use in an interlock circuit, which requires the provision of double interlock for possible failure by using a mechanical pro tective 
function, and periodical checks to confirm proper operation.

Warning

Caution: Operator error could result in injury or equipment damage.

Danger : In extreme conditions, there is a possibility of serious injury or loss of life.

Warning: Operator error could result in serious injury or loss of life.

Safety Instructions

Limited Warranty and Disclaimer/Compliance Requirements 
The product used is subject to the following “Limited Warranty and Disclaimer” and “Compliance 
Requirements”. Read and accept them before using the product.

The product is provided for use in manufacturing industries.
The product herein described is basically provided for peaceful use in manufacturing industries. 
If considering using the product in other industries, consult SMC beforehand and exchange specifications or a contract 
if necessary. If anything is unclear, contact your nearest sales branch.

Caution

Limited Warranty and Disclaimer

1. The warranty period of the product is 1 year in service or 1.5 years after the product is delive-
red.Note 2)

Also, the product may have specified durability, running distance or replacement parts. Please 
consult your nearest sales branch.

2. For any failure or damage reported within the warranty period which is clearly our responsibility, 
a replacement product or necessary parts will be provided. 
This limited warranty applies only to our product independently, and not to any other damage 
incurred due to the failure of the product.

3. Prior to using SMC products, please read and understand the warranty terms and disclaimers 
noted in the specified catalogue for the particular products.
Note 2) Vacuum pads are excluded from this 1 year warranty. 

      A vacuum pad is a consumable part, so it is warranted for a year after it is delivered. 
      Also, even within the warranty period, the wear of a product due to the use of the vacuum pad or failure due to  
      the deterioration of rubber material are not covered by the limited warranty. 

Compliance Requirements
When the product is exported, strictly follow the laws required by the Ministry of Economy, Trade 
and Industry (Foreign Exchange and Foreign Trade Control Law).
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Manual Override How to Use L/M-Type Plug Connector

Warning Caution

Series VP
Specific Product Precautions 1
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.

When no electric signal is applied to the solenoid 
valve. The manual override is used for switching the 
main valve. Connected actuator is started by manual 
operation. Use the manual override after confirming 
that there is no danger.

Caution
When locking the manual override with the push-turn locking type 
(D or E type), be sure to push it down before turning.
Turning without first pushing it down can cause damage to the 
manual override and other troubles such as air leakage, etc.
Do not apply excessive torque when turning the locking type 
manual override. (0.1 N·m)

1. Attaching and detaching connectors
• To attach a connector, hold the lever and connector unit 

between your fingers and insert straight onto the pins of the 
solenoid valve so that the lever’s pawl is pushed into the 
groove and locks.

• To detach a connector, remove the pawl from the groove by 
pushing the lever downward with your thumb, and pull the 
connector straight out.

2. Crimping lead wires and sockets
Strip 3.2 to 3.7 mm at the end of the lead wires, insert the 
ends of the core wires evenly into the sockets, and then crimp 
with a crimping tool. When this is done, take care that the 
coverings of the lead wires do not enter the core wire crimping 
area. (Please contact SMC for details on the crimping tool.)

3. Attaching and detaching sockets with lead wire
• Attaching 

Insert the sockets into the square holes of the connector (   ,    
indication), and continue to push the sockets all the way in 
until they lock by hooking into the seats in the connector. 
(When they are pushed in, their hooks open and they are lo-
cked automatically.) Then, confirm that they are locked by 
pulling lightly on the lead wires.

• Detaching
To detach a socket from a connector, pull out the lead wire 
while pressing the socket’s hook with a stick having a thin tip 
(approx. 1 mm). If the socket will be used again, first spread 
the hook outward.

 Non-locking push type

 Push-turn locking slotted type

Push down on the manual 
override button with a small 
screwdriver until it stops. 
Release the screwdriver 
and the manual override 
will return.

Push the manual override button with a small flat head 
screwdriver until it stops. Turn it in the clockwise direction 90° to 
lock the manual. Turn it counterclockwise to release it.

After pushing down, turn in the direction of the arrow. If it is not 
turned, it can be operated the same way as the non-locking type.

Locked condition

 Push-turn locking lever type

Locked condition Note) It is not necessary to crimp lead wires and socket if ordering the lead wire 
pre-connected model. 

Housing

(Polarity indication)

+
–

(Voltage symbol)

(Location for
light mounting)

Terminal block

3 locations
Tightening torque

0.4 to 0.5 N·m

Terminal screw

Tightening torque
0.5 to 0.6 N·m

Set screw

Grommet
(Rubber)

Washer

Tightening torque
2.5 to 3.75 N·m

Ground nut

How to Use DIN Terminal

The DIN terminal type with an IP65 enclosure is protected 
against dust and water, however, it must not be used in water.

Caution

Plug Connector Lead Wire Length

How to Order Connector Assembly

DC : V200-30-4A-

100 VAC : V200-30-1A-

200 VAC : V200-30-2A-

AC other voltages: V200-30-3A-

Without lead wire : V200-30-A
(With connector and 2 pcs. of socket)

Caution
Plug connector lead wires have a standard length of 
300 mm, however, the following lengths are also 
available.

How to Order
Include the connector assembly part number together with the 
part number for the plug connector’s solenoid valve without 
connector.

(Example) 2000 mm lead wire length:

DC AC
VP342-5LO1-01A VP342-1LO1-01A

V200-30-4A-20 V200-30-1A-20

Lead wire length
Nil

6
10
15
20
25
30
50

300 mm

600 mm

1000 mm

1500 mm

2000 mm

2500 mm

3000 mm

5000 mm

Connection
1) Loosen the set screw and pull the connector out of the 

solenoid valve terminal block.
2) After removing the set screw, insert a flat head screwdriver 

into the notch on the bottom of the terminal block and pry it 
open, separating the terminal block and the housing.

3) Loosen the terminal screws on the terminal block, insert the 
core of the lead wire into the terminal, and attach securely with 
the terminal screws.
In addition, when using the DC mode type with a surge 
voltage suppressor (polar: S and Z types), connect wires 
corresponding to the polarity (+ or –) that is printed on the 
terminal block.

4) Tighten the ground nut to secure the wire.
In the case of connecting wires, select cabtire cords carefully 
because if those out of the specified range (ø4.5 to ø7) are 
used, it will not be able to satisfy IP65 (enclosure). 
Tighten the ground nut and set screw within the specified 
range of torque.

Changing the entry direction
After separating terminal block and housing, the cord entry 
direction can be changed by attaching the housing in the 
opposite direction.
Note) Make sure not to damage elements, etc., with the lead 

wires of the cord.

Precautions
Plug in and pull out the connector vertically without tilting to one 
side.

Applicable cable
Cable O.D.: ø4.5 to ø7.
(Reference) 0.5 mm2 to 1.5 mm2, 2-core or 3-core, equivalent to 
JIS C 3306.

Applicable crimped terminal
O terminal: R1.25-4M that is specified in JIS C 2805.
Y terminal: 1.25-3L, which is released by JST Mfg. Co., Ltd.
Stick terminal: size 1.5 or shorter.

Series VP
Specific Product Precautions 2
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.
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Tighten the ground nut and set screw within the specified 
range of torque.

Changing the entry direction
After separating terminal block and housing, the cord entry 
direction can be changed by attaching the housing in the 
opposite direction.
Note) Make sure not to damage elements, etc., with the lead 

wires of the cord.

Precautions
Plug in and pull out the connector vertically without tilting to one 
side.

Applicable cable
Cable O.D.: ø4.5 to ø7.
(Reference) 0.5 mm2 to 1.5 mm2, 2-core or 3-core, equivalent to 
JIS C 3306.

Applicable crimped terminal
O terminal: R1.25-4M that is specified in JIS C 2805.
Y terminal: 1.25-3L, which is released by JST Mfg. Co., Ltd.
Stick terminal: size 1.5 or shorter.

Series VP
Specific Product Precautions 2
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.
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AC (Z) circuitDC (U) circuit

NL: Neon bulb, R: ResistorLED: Light emitting diode, R: Resistor

LED R NL R

LED: Light emitting diode
D: Protective diode
R: Resistor

DC (Z) circuit

DLED

–+

R

(–)(+)

Set screw
Tightening torque

0.5 to 0.6 N·m

Terminal block 
cover

Tightening torque
0.5 to 0.6 N·m

Terminal screw
(2 locations)

Tightening torque
0.5 to 0.6 N·m

Grommet
(Rubber)

Washer
Ground nut

Tightening torque
2.5 to 3.75 N·m

Y type D type

1110

5.
5

8.
5

Ground terminal
screw

How to Order DIN Connector

Caution

Caution

 Without indicator light:
DC, AC, Other voltages: V200- -1

 With indicator light:
DC
Polar type (Z) : V200- -3-

Non-polar type (U) : V200- -5-

AC (Z) : V200- -7-

Rated voltage
01
02
07

100/110 VAC [115 VAC]

200/220 VAC [230 VAC]

240 VAC

Rated voltage
05
06

24 VDC

12 VDC

Circuit with indicator light (Built-in connector)

How to Use Conduit Terminal

Connection
1) Loosen the set screw and remove the terminal block cover 

from the terminal block.
2) Loosen the terminal screws on the terminal block, insert the 

core of the lead wire or crimped terminal 
into the terminal, and attach securely with 
the terminal screws.
In addition, when using the DC mode type 
with a surge voltage suppressor (polar: S 
and Z types), connect wires to terminal 1 
and 2 corresponding to the polarity (+ or –) 
as shown on the figure on the right.

3) Secure the cord by fastening the ground nut.

DIN (EN175301-803) Terminal

Y type DIN terminal corresponds to the DIN connector with 
terminal pitch 10 mm, which complies with EN175301-803B. 
Since the terminal pitch is different from the D type DIN 
connector, these two types are not interchangeable. 

Connector specification
61
63

D type

Y type

In case of connecting wires, select cabtire cords carefully becau-
se if those out of the specified range (ø4.5 to ø7) are used, it will 
not be able to satisfy IP65 (enclosure). 
Tighten the ground nut and set screw within the specified range 
of torque.

Applicable cable
Cable O.D.: ø4.5 to ø7.
(Reference) 0.5 mm2 to 1.5 mm2, 2-core or 3-core, equivalent to 
JIS C 3306.

Applicable crimped terminal
O terminal: Equivalent to R1.25-3 that is specified in JIS C 2805.
Y terminal: Equivalent to 1.25-3, which is released by JST Mfg. 
Co., Ltd.
Note) Use O terminal when a ground terminal is used. 

Series VP
Specific Product Precautions 3
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.
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For DIN type, installed
in the connector 

Diode

Polarity protection diode
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(–)

(+)

For DIN type, installed
in the connector

LED

Varistor

(+) (–)

(–) (+)

Caution

• Please connect correctly the lead wires to + (positive) and – 
(negative) indications on the connector. (For non-polar type, the 
lead wires can be connected to either one.)

• When the valve with mis-wiring protection diode is used, the 
voltage will drop by approx. 1 V. Therefore, pay attention to the 
allowable voltage fluctuation (For details, refer to the solenoid 
specification of each type of valve). 

• Solenoids, whose lead wires have been pre-wired: + (positive) 
side red and – (negative) side black.

<DC>
 Polar type
    With surge voltage suppressor (S)

 DIN or Conduit terminal
    With light/surge voltage suppressor (Z)

 DIN or Conduit terminal
    With light/surge voltage suppressor (U)

 Non-polar type
    With surge voltage suppressor (R)

 Grommet or L/M-type plug connector
    With light/surge voltage suppressor (U)

 Grommet or L/M-type plug connector
    With light/surge voltage suppressor (Z)

Light/Surge Voltage Suppressor

Switching element

C

OFF

Leakage current

Leakage 
voltage

Valve
R

Power

DC coil

AC coil

Especially when a resistor and a switching element are used 
in parallel or C-R device (surge voltage suppressor) is used 
for the protection of the switching device, note that leakage 
voltage will be increased by passing leakage voltage through 
the resistor and C-R device. Therefore, suppressor residual 
leakage voltage should be as follows.

3% or less of the rated voltage 

8% or less of the rated voltage

Leakage Voltage

Caution

 If a valve is continuously energized for long periods of time, 
the rise in temperature due to heat-up of the coil assembly 
may cause a decline in solenoid valve performance, reduce 
service life, or have adverse effects on peripheral equipment. 
If the valve is continuously energized for a long time, or the 
total energizing time per day becomes longer than the non-
energizing time, use a valve with power saving circuit.
Also, it is possible to reduce the energizing time by using a 
N.O. (normally open) valve.

When the valve is mounted onto a control panel, take 
measures against radiation in order to keep the valve 
temperature within the specified range. 

Continuous Duty

Caution

Series VP
Specific Product Precautions 4
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.
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01
02
07

100/110 VAC [115 VAC]

200/220 VAC [230 VAC]

240 VAC
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06
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12 VDC

Circuit with indicator light (Built-in connector)

How to Use Conduit Terminal

Connection
1) Loosen the set screw and remove the terminal block cover 

from the terminal block.
2) Loosen the terminal screws on the terminal block, insert the 

core of the lead wire or crimped terminal 
into the terminal, and attach securely with 
the terminal screws.
In addition, when using the DC mode type 
with a surge voltage suppressor (polar: S 
and Z types), connect wires to terminal 1 
and 2 corresponding to the polarity (+ or –) 
as shown on the figure on the right.

3) Secure the cord by fastening the ground nut.

DIN (EN175301-803) Terminal

Y type DIN terminal corresponds to the DIN connector with 
terminal pitch 10 mm, which complies with EN175301-803B. 
Since the terminal pitch is different from the D type DIN 
connector, these two types are not interchangeable. 

Connector specification
61
63

D type

Y type

In case of connecting wires, select cabtire cords carefully becau-
se if those out of the specified range (ø4.5 to ø7) are used, it will 
not be able to satisfy IP65 (enclosure). 
Tighten the ground nut and set screw within the specified range 
of torque.

Applicable cable
Cable O.D.: ø4.5 to ø7.
(Reference) 0.5 mm2 to 1.5 mm2, 2-core or 3-core, equivalent to 
JIS C 3306.

Applicable crimped terminal
O terminal: Equivalent to R1.25-3 that is specified in JIS C 2805.
Y terminal: Equivalent to 1.25-3, which is released by JST Mfg. 
Co., Ltd.
Note) Use O terminal when a ground terminal is used. 

Series VP
Specific Product Precautions 3
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.
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Caution

• Please connect correctly the lead wires to + (positive) and – 
(negative) indications on the connector. (For non-polar type, the 
lead wires can be connected to either one.)

• When the valve with mis-wiring protection diode is used, the 
voltage will drop by approx. 1 V. Therefore, pay attention to the 
allowable voltage fluctuation (For details, refer to the solenoid 
specification of each type of valve). 

• Solenoids, whose lead wires have been pre-wired: + (positive) 
side red and – (negative) side black.

<DC>
 Polar type
    With surge voltage suppressor (S)

 DIN or Conduit terminal
    With light/surge voltage suppressor (Z)

 DIN or Conduit terminal
    With light/surge voltage suppressor (U)

 Non-polar type
    With surge voltage suppressor (R)

 Grommet or L/M-type plug connector
    With light/surge voltage suppressor (U)

 Grommet or L/M-type plug connector
    With light/surge voltage suppressor (Z)

Light/Surge Voltage Suppressor

Switching element

C

OFF

Leakage current

Leakage 
voltage

Valve
R

Power

DC coil

AC coil

Especially when a resistor and a switching element are used 
in parallel or C-R device (surge voltage suppressor) is used 
for the protection of the switching device, note that leakage 
voltage will be increased by passing leakage voltage through 
the resistor and C-R device. Therefore, suppressor residual 
leakage voltage should be as follows.

3% or less of the rated voltage 

8% or less of the rated voltage

Leakage Voltage

Caution

 If a valve is continuously energized for long periods of time, 
the rise in temperature due to heat-up of the coil assembly 
may cause a decline in solenoid valve performance, reduce 
service life, or have adverse effects on peripheral equipment. 
If the valve is continuously energized for a long time, or the 
total energizing time per day becomes longer than the non-
energizing time, use a valve with power saving circuit.
Also, it is possible to reduce the energizing time by using a 
N.O. (normally open) valve.

When the valve is mounted onto a control panel, take 
measures against radiation in order to keep the valve 
temperature within the specified range. 

Continuous Duty

Caution
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Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.
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R

R
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For DIN type, installed in the connector
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Caution
Residual voltage of the surge voltage suppressor

Note) if a varistor or diode surge voltage suppressor is used, the-
re is some residual voltage to the protection element and 
rated voltage. Therefore, refer to the table below and pay 
attention to the surge voltage protection on the controller 
side. Also, since the response time does change, refer to 
the specifications on page 2 and 9.

Residual Voltage

Surge voltage suppressor

S, Z
R, U

DC
24

Approx. 47 V
Approx. 1 V

AC

Approx. 1 V
—

12

Approx. 32 V

Figure 1. Surge intrusion circuit example (NPN outlet example) (24 VDC)

Figure 2. Surge intrusion circuit example (NPN outlet example) (24 VDC)

Caution
With non-polar type solenoid valves, at times of sudden interruption 
of the loading power supply, such as emergency shutdown, surge 
voltage intrusion may be generated from loading equipment with a 
large capacity (power consumption), and the solenoid valve in a de-
energized state may switch over (see Figure 1).
When installing a breaker circuit for the loading power supply, consider 
using a solenoid valve with polarity (with polarity protection diode), or 
install a surge absorption diode between the loading equipment COM 
line and the output equipment COM line (see Figure 2).

Countermeasure for Surge Voltage Intrusion

Light/Surge Voltage Suppressor

• Since the voltage will drop by approx. 0.5 V due to the transis-
tor, pay attention to the allowable voltage fluctuation. (For de-
tails, refer to the solenoid specifications of each type of valve.) 

 With power saving circuit

<AC>
There is no S option, since a rectifier prevents surge voltage 
generation.

 Grommet or L/M-type plug connector
    With light/surge voltage suppressor (Z)

 DIN or Conduit terminal
    With light/surge voltage suppressor (Z)

<Electrical power waveform of energy saving type>

Power consumption is decreased by approx. 1/3 by reducing 
the wattage required to hold the valve in an energized state. 
(Effective energizing time is over 40 ms at 24 VDC.)
Refer to the electrical power waveform as shown below.

Series VP
Specific Product Precautions 5
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.

Series
Piping
port

Port 
size

Applicable tubing O.D.

ø3.2 ø4 ø6 ø8 ø10 ø12 ø16

VP(A)300

VP(A)500

VP(A)700

VV3P(A)3
Manifold base

VV3P(A)5
Manifold base

VV3P(A)7
Manifold base

1P, 2A, 3R

X

1P, 2A, 3R

X

1P, 2A, 3R

X

1P, 2A, 3R

X

1P, 2A, 3R

X

1P, 2A, 3R

X

1/8, 1/4

M5

1/4, 3/8

1/8

3/8, 1/2

1/8

1/4

M5

3/8

M5

1/2

1/8

Applicable Fittings: Series KQ2H, KQ2S

N.C.

N.O.

N.C. N.O.

One-touch Fittings

When fittings are used, they may interfere with others depending 
on their types and sizes. Therefore, the dimensions of the fittings 
to be used should first be confirmed in their respective 
catalogues.
Fittings compliant with the VP series are stated below. If the 
fitting within the applicable range is selected, there will not be any 
interference. 

Caution

Type of Actuation Changing

Warning

Example: Changing from N.C. to N.O.

1) Base mounted 

1. Remove the body from the sub-plate and reset the “ ” mark 
on the body corresponding to the “N.O.” mark on the sub-plate 
as shown in the figure above.

2. Remove the end plate from the body and rotate the end plate 
by 180° so that the “N.O.” mark on the end plate is at the top 
of the valve. 

Note) It is not necessary to change the piping when this is done. 

2) Body ported 

 Remove the end plate from the body and rotate the end plate 
by 180° to correspond the “N.O.” mark on the end plate to the 
top of the valve.  

Note)Piping should be arranged as follows.

PortType 
of actuation

N.C.
N.O.

Inlet side
Exhaust side

2A1P

Outlet side
Outlet side

Exhaust side
Inlet side

3R

<N.C.> <N.O.>

<N.C.> <N.O.>

When changing the actuation or restarting the valve 
after the change, make sure that safety is fully 
assured. 

Series VP
Specific Product Precautions 6
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.
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Caution
Residual voltage of the surge voltage suppressor

Note) if a varistor or diode surge voltage suppressor is used, the-
re is some residual voltage to the protection element and 
rated voltage. Therefore, refer to the table below and pay 
attention to the surge voltage protection on the controller 
side. Also, since the response time does change, refer to 
the specifications on page 2 and 9.

Residual Voltage

Surge voltage suppressor

S, Z
R, U

DC
24

Approx. 47 V
Approx. 1 V

AC

Approx. 1 V
—

12

Approx. 32 V

Figure 1. Surge intrusion circuit example (NPN outlet example) (24 VDC)

Figure 2. Surge intrusion circuit example (NPN outlet example) (24 VDC)

Caution
With non-polar type solenoid valves, at times of sudden interruption 
of the loading power supply, such as emergency shutdown, surge 
voltage intrusion may be generated from loading equipment with a 
large capacity (power consumption), and the solenoid valve in a de-
energized state may switch over (see Figure 1).
When installing a breaker circuit for the loading power supply, consider 
using a solenoid valve with polarity (with polarity protection diode), or 
install a surge absorption diode between the loading equipment COM 
line and the output equipment COM line (see Figure 2).

Countermeasure for Surge Voltage Intrusion

Light/Surge Voltage Suppressor

• Since the voltage will drop by approx. 0.5 V due to the transis-
tor, pay attention to the allowable voltage fluctuation. (For de-
tails, refer to the solenoid specifications of each type of valve.) 

 With power saving circuit

<AC>
There is no S option, since a rectifier prevents surge voltage 
generation.

 Grommet or L/M-type plug connector
    With light/surge voltage suppressor (Z)

 DIN or Conduit terminal
    With light/surge voltage suppressor (Z)

<Electrical power waveform of energy saving type>

Power consumption is decreased by approx. 1/3 by reducing 
the wattage required to hold the valve in an energized state. 
(Effective energizing time is over 40 ms at 24 VDC.)
Refer to the electrical power waveform as shown below.

Series VP
Specific Product Precautions 5
Be sure to read before handling.
Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.

Series
Piping
port

Port 
size

Applicable tubing O.D.

ø3.2 ø4 ø6 ø8 ø10 ø12 ø16

VP(A)300

VP(A)500

VP(A)700

VV3P(A)3
Manifold base

VV3P(A)5
Manifold base

VV3P(A)7
Manifold base

1P, 2A, 3R
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1/8, 1/4

M5
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1/4
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1/8

Applicable Fittings: Series KQ2H, KQ2S

N.C.

N.O.

N.C. N.O.

One-touch Fittings

When fittings are used, they may interfere with others depending 
on their types and sizes. Therefore, the dimensions of the fittings 
to be used should first be confirmed in their respective 
catalogues.
Fittings compliant with the VP series are stated below. If the 
fitting within the applicable range is selected, there will not be any 
interference. 

Caution

Type of Actuation Changing

Warning

Example: Changing from N.C. to N.O.

1) Base mounted 

1. Remove the body from the sub-plate and reset the “ ” mark 
on the body corresponding to the “N.O.” mark on the sub-plate 
as shown in the figure above.

2. Remove the end plate from the body and rotate the end plate 
by 180° so that the “N.O.” mark on the end plate is at the top 
of the valve. 

Note) It is not necessary to change the piping when this is done. 

2) Body ported 

 Remove the end plate from the body and rotate the end plate 
by 180° to correspond the “N.O.” mark on the end plate to the 
top of the valve.  

Note)Piping should be arranged as follows.

PortType 
of actuation

N.C.
N.O.

Inlet side
Exhaust side

2A1P

Outlet side
Outlet side

Exhaust side
Inlet side

3R

<N.C.> <N.O.>

<N.C.> <N.O.>

When changing the actuation or restarting the valve 
after the change, make sure that safety is fully 
assured. 
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Refer to back pages 1 and 2 for Safety Instructions, “Handling Precautions for SMC 
Products” (M-E03-3) for 3/4/5 Port Solenoid Valves Precautions.

Back page 8



48

3/2 ïíåâìîðàñïðåäåëèòåëü ñ ýëåêòðîïíåâìàòè÷åñêèì
óïðàâëåíèåì äëÿ áîëüøèõ ðàñõîäîâ

VP3000

Òåõíè÷åñêèå õàðàêòåðèñòèêè

�

�

Высокая пропускная способность

Возможно применение для вакуума (до -101.2 кПа) или при низком давлении (0 ~ 0.2 МПа)

Среда Очищенный сжатый воздух с содержанием масла.

Тип управления Внутреннее пилотное Внешнее пилотное управление

управление

Рабочий диапазон (МПа) 0.2 ~ 0.8 Давление на входе -0.1 ~ 0.8

Давление пилот- 0.2 ~ 0.3

ного воздуха

Диапазон рабочих температур (°С) Макс. 60

Время срабатывания (мс) < 40

Макс. частота срабатывания (Гц) 3

Смазка Требуется (ISO VG32, класс 1)

Вспомогательное ручное управление Не блокируется

Монтажное положение Произвольное

Электрический подвод DIN разъем

Напряжение* (В) DC 24

AC 220

Допуск по напряжению -15% до +10%

Потребляемая DC (Вт) 12

мощность AC (ВА) 73 при переключении

28 при удержании

Степень защиты IP65

Класс изоляции B

Искрогашение По запросу

Индикатор рабочего состояния По запросу

* Другие напряжения по запросу

Номер для заказа

VP3145-045DA-F VP3145-044DA-F

VP3145-065DA-F VP3145-064DA-F

VP3165-065DA-F VP3165-064DA-F

VP3165-105DA-F VP3165-104DA-F

VP3165-125DA-F VP3165-124DA-F

VP3185-125DA-F VP3185-124DA-F

VP3185-145DA-F VP3185-144DA-F

VP3185-205DA-F VP3185-204DA-F

Тип Условное Присоед. Номинальный Вес

обозначение резьба расход воздуха (г)

24 V DC 220 V AC (норм. л/мин)

3/2 Н.З./Н.О. * G1/2 5496 1.5

G3/4 5987 1.5

G3/4 12563 2

G1 15311 2

G1 1/4 16882 2

G1 1/4 31113 2.8

G1 1/2 35432 2.8

G2 35432 2.8

Íîìåð äëÿ çàêàçà

A

R P

*О переключении с Н.З. на Н.О см. далее

Исполнения с внешним пилотным управлением и для вакуума/низкого давления
поставляются по запросу

Наименование Напряжение

Запасной элемент включения 24 V DC

с катушкой электромагнита 220 V AC

Номер для заказа

VT3113-005D

VT3113-004D

Çàïàñíûå ÷àñòè

G1/2 ~ G2
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VP3000

3/2 ïíåâìîðàñïðåäåëèòåëü ñ ýëåêòðîïíåâìàòè÷åñêèì óïðàâëåíèåì
äëÿ áîëüøèõ ðàñõîäîâ

VP3145

Ïåðåêëþ÷åíèå ñ Í.Ç. íà Í.Î.

Для переключения с Н.З. на Н.О. в составе распределителя имеется специальная
коммутирующая пластина, положение которой определяет тип распределителя.
Для переключения необходимо, отсоединив пилотный клапан, повернуть
коммутирующую пластину вместе с верхним и нижним уплотнениями так, чтобы
соответственное буквенное обозначение на пластине совпало с меткой на
корпусе распределителя см. рис.1. Подключение портов см. табл. 1.

Н.О. распределитель будет функционировать правильно, если к нему подано
достаточное давление.

Убедитесь, что распределитель во время переключения не находится под
давлением.

Тип Условное Подключение

обозначение Порт P Порт A Порт R

Нормально Подвод К потребителю Выхлоп

закрытый сжатого

воздуха

Нормально Подвод К потребителю Выхлоп

открытый сжатого

воздуха

Ïîäêëþ÷åíèå Табл. 1

Рис. 1

Пилотный клапан

Коммутирующая
пластина

Ðàçìåðû

2 G 3/8, 1/2, 3/4отв.

G 3/4

G 1/4
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Ðàçìåðû

VP3165

VP3185

2 G 3/4, 1, 1 1/4отв.

2 G 1 1/4, 1 1/2, 2отв.

G 1/4

G 1 1/4

G 1/4

G 2

G 1/4



1 D Z A N X065 14VP31

4
6
8

Body size

∗ Indicator light is not available for 
grommet type. W/ surge voltage 
suppressor is available for grommet 
type only.

1
1
1 2

1 2

Coil rated voltage

Electrical entry

81

In the case of -X80, 
only N.C. is available.

Rc
G

NPT
NPTFT

N
F

Nil

Thread type

NC
NOB

A

Passage,
Type of actuation

None
With light/surge voltage suppressor

With surge voltage suppressorS
Z

Nil

Light/Surge voltage suppressor

Double solenoid
Single solenoid81

80
Type of actuationPort size (IN, OUT port)

Symbol
03
04

VP3145 VP3165 VP3185Port size

06

3 8
1 2

10
3 4

12
1

2
14

1 41

20
1 21

40VF3

Type of actuation
Single solenoid
Double solenoid2

1

∗ Indicator light is not available for 
grommet type. W/ surge voltage 
suppressor is available for grommet 
type only.

None
With light/surge voltage suppressor

With surge voltage suppressorS
Z

Nil

Light/Surge voltage suppressor

Electrical entry

CE-compliant

CE-compliant Note)

Nil
Q

Made to Order:
Series VP3145/3165/3185 
Main Valve Double Acting Type: -X80/X81

100 VAC, 50/60 Hz
200 VAC, 50/60 Hz

110 to 120 VAC, 50/60 Hz
220 VAC, 50/60 Hz

24 VDC
12 VDC

240 VAC, 50/60 Hz
Other

∗ Option
L, M plug connector is 220 VAC
at the maximum.

1
2
3∗
4∗
5
6∗
7∗
9∗

Coil rated voltage
100 VAC, 50/60 Hz
200 VAC, 50/60 Hz

110 to 120 VAC, 50/60 Hz
220 VAC, 50/60 Hz

24 VDC
12 VDC

240 VAC, 50/60 Hz
Other

∗ Option
L, M plug connector is 220 VAC
at the maximum.

1
2
3∗
4∗
5
6∗
7∗
9∗

—

CE-compliant

CE-compliant Note)

Nil
Q

—

Note) Electrical entry: D/DO 
only

Note) Electrical entry: D/DO 
only

Grommet (Lead wire: 300 mm)
Grommet (Lead wire: 600 mm)

Grommet terminal
T
E
H
G

Conduit terminal
D With connector

DO Without connector
L With lead wire

LN Without lead wire
LO Without connector
M With lead wire

MN Without lead wire

DIN terminal

L plug connector

M plug connector
MO Without connector

CE-compliant

Grommet (Lead wire: 300 mm)
Grommet (Lead wire: 600 mm)

Grommet terminal
T
E
H
G

Conduit terminal
D With connector

DO Without connector
L With lead wire

LN Without lead wire
LO Without connector
M With lead wire

MN Without lead wire

DIN terminal

L plug connector

M plug connector
MO Without connector

CE-compliant

1501

How to Order

How to Order Pilot Valve Assembl

[Option]

Note) CE-compliant: D/DO only 
(Electrical entry)

SYJ

VQZ

VP

VG

VP3�

024-VP3145.qxd  11.4.11 9:50 AM  Page 2



Note 1) This solenoid valve requires lubrication. Use turbine oil Class 1 (ISO VG32).
Note 2) Impact resistance: No malfunction occurred when it is tested with a drop tester in 

the axial direction and at the right angles to the main valve and 
armature in both energized and de-energized states every once 
for each condition. (Values at the initial period)

Vibration resistance: No malfunction occurred in a one-sweep test between 45 and 
1000 Hz. Test was performed at both energized and de-
energized states in the axial direction and at the right angles 
to the main valve and armature. (Values at the initial period)

Valve configuration
Type of actuation
Fluid
Operating pressure range
Pilot pressure
Ambient and fluid temperature
Lubrication (1)

Mounting orientation
Impact/Vibration resistance (2)

External pilot 3 port solenoid valve
Double solenoid (-X80), Single solenoid (-X81)

Air
–101.2 kPa to 0.8 MPa

85 to 115% of main pressure, Min. 0.2 MPa
0 to 50°C (No freezing)

Required (Equivalent to turbine oil Class 1 ISO VG32) 
Unrestricted
150/50 m/s2

Specifications

Solenoid Specifications

Electrical entry

Coil rated voltage (V)

Allowable voltage fluctuation

AC (50/60 Hz)
DC

Grommet, Grommet terminal, Conduit terminal
DIN terminal, L plug  connector, M plug connector

100, 200, 110∗, 220∗, 240∗
24, 12∗

–15 to 10%
Inrush

Holding
W/o indicator light
W/ indicator light

5.6 VA/50 Hz, 5.0 VA/60 Hz
3.4 VA/50 Hz, 2.3 VA/60 Hz

1.8W
2W

Piping and other usage are the same as standard products.

2
(OUT)

-X81

N.C.

X31
(EXH)(IN)

N.C.

31
(EXH)(IN)

N.O.

31
(EXH)(IN)

(PA)

XX

22

(PA)(PA)

(OUT)(OUT)

42

93

20
5.

1

19
6.

1

Max.1013435

11
2

6562

80 71
51

21

87.4

42

36

15
6

11
9

10
3

25

71 36

EXH.1

EXH.2

Pg9

(External pilot
port)

1/4

 ø6 to ø8
Applicable cable  O.D.

(Pilot EXH)
2 x 1/8

(Non-locking) 
Manual override

PE

EXH

INEXHOUT

PA

(EXH port)
3/4 (IN, OUT port)

2 x 3/8, 1/2, 3/4

(Mounting hole)
2 x ø8.5

JIS Symbol
-X80

Power consumption (DC)

∗ Option
Note) At rated voltage

Apparent power (AC)

Note)

Note)

• When B spec. of -X81 (N.O. spec.), VF3140 solenoid has to be 
positioned at left, when looking at the EXH port in the front face.

• In the case of -X80, VF3240-��� (Pilot valve) will be mounted.

Caution

1502

Dimensions

VP3145-��DZA1-X81

Series VP3145/3165/3185

P1431-P1504-E.qxd  08.9.2 3:52 PM  Page 1502



85

55
11

8

23
0

22
1

Max.10146.5

36

21

21

95

51

36

13
7

78

14
4

12
8

25

82.6

55

71

113
87.4

EXH.1

EXH.2

(Non-locking)
Manual override

(Non-locking)
Manual override

(External pilot
port)

1/4

(External pilot
port)

1/4

ø6 to ø8
Applicable cable O.D.

Applicable cable O.D.

Pg9

Pilot EXH
2 x 1/8

Pilot EXH
2 x 1/8

(Mounting hole)
2 x ø8.5

EXH

1

PA

OUT INEXH

PE

(EXH port)
1  /4

(IN, OUT port)

• When B spec. of -X81 (N.O. spec.), VF3140 solenoid has to be positioned at left, when looking at the EXH port in the front face.
• In the case of -X80, VF3240-��� (Pilot valve) will be mounted.

• When B spec. of -X81 (N.O. spec.), VF3140 solenoid has to be positioned at left, when looking at the EXH port in the front face.
• In the case of -X80, VF3240-��� (Pilot valve) will be mounted.

12 x   /  , 1, 1  /443

87.4

25
0.

7
24

3.
1

Max.10160.3

10
5 81 76

56 26
.5

6
140

14
0

62

16
6

15
9

10
5

90

15
0

25

118 4141

62

EXH.1

EXH.2

ø6 to ø8Pg9

(Mounting hole)
2 x ø13

(EXH port)
2

(IN, OUT port)

PAPE

EXH

INEXHOUT

2 x 1  /4, 1  /2, 2 1 1

Dimensions

VP3165-��DZA1-X81

VP3185-��DZA1-X81

1503

Large Size 3 Port Solenoid Valve  Series VP3145/3165/3185

SYJ

VQZ

VP

VG

VP3�

1-3-05-VP3145.qxd  09.8.3 5:07 PM  Page 1



“Items that are marked “With indicator light,” “With surge voltage suppressors,” and “With 
light/surge voltage suppressor” are all non-polar types.

Conduit terminal (T)Grommet (G) DIN terminal (D)

Light/Surge Voltage Suppressor

How to Use DIN Terminal

Self-up screw

Exploded view

3

1
2

y

Piping
If supply port air pressure drops to less 
than 0.2 MPa, the valve may malfunction. 
In such a case, use external pilot type.
(When throttling IN port, or operating with 
OUT port open to the atmosphere or in a 
similar operation.)

Pressure balance among each port
This solenoid valve is pressure-
unbalanced type. Operate it within this 
pressure range: IN ≥ OUT ≥ EXH. If not 
operated in the range, the valve will 
malfunction.

Use as 2 port valve
1. Plug EXH port in case of pressure-in 

and plug IN port in case of vacuum 
use.

2. This valve has slight air leakage and 
can not be used for such purposes as 
holding air pressure (including 
vacuum) in the pressure container.

Supply air
Install an air filter and a lubricator on the 
upstream side.

Lubrication
This solenoid valve requires lubrication. 
Use turbine oil Class 1 (ISO VG32).
Besides that, for brands of each 
manufacturer, refer to page 6. 

Environment
If using the valve in a dusty environment, 
install a silencer at EXH port and PE port 
to prevent dust from entering.

N.C./N.O. conversion
When changing the direction of a 
switching plate to convert from N.C. to 
N.O. and vice versa, note that the 
equipment to be connected will act 
reversely.

None

None
With light/surge
voltage
suppressor (Z)

With indicator
light (L)

Surge voltage
suppressor (S)

C
oi

l
C

oi
l

C
oi

l

C
oi

l

C
oi

l

C
oi

l

C
oi

lNeon bulb
Neon bulb

Neon bulb

100 VAC or more

48 VDC or less

Varistor

Varistor

100 VAC or more
Neon bulb

VaristorVaristor

48 VDC or less

LED

LED

How to Calculate the Flow Rate
For obtaining the flow rate, refer to front 

matters 44 to 47.

3. Assembly
1) Terminal block (3) connected with 

housing (4) should be reinstated.
(Push it down until you hear the click 
sound.)

2) Putting rubber seal (7), plain washer (6), 
in this order into the cable introducing slit 
on the housing (4), then further tighten 
the cable gland (5) securely.

3) By inserting gasket (2a) or (2b) between 
the bottom part of the terminal block (3) 
and a plug on an equipment, screw in (1) 
on top of the housing (4) and tighten it.

Note) Tighten within the tightening torque of 
0.5 N·m ±20%.

Note: The orientation of a connector can be 
changed arbitrarily, depending on the 
combination of a housing (4) and a 
terminal block (3).

1. Disassembly
1) After loosening the screw (1), then if the 

housing (4) is pulled in the direction of the 
screw, the connector will be removed from 
the body of equipment (solenoid, etc.).

2) Pull out the screw (1), then remove the 
gasket (2a) or (2b).

3) On the bottom part of the terminal block 
(3), there’s a cut-off part (indication of an 
arrow) (3a). If a small flat head 
screwdriver is inserted between the 
opening in the bottom, terminal block (3) 
will be removed from the cover (4). 
(Refer to the figure below.)

4) Remove the cable gland (5) and plain 
washer (6) and rubber seal (7) .

2. Wiring
1) Pass them through the cable (8) in the 

order of cable ground (5), washer (6), 
rubber seal (7), and then insert into the 
housing (4).

2) Dimensions of the cable (8) are the 
figure as below. Skin the cable and crimp 
the crimped terminal (9) to the edges.

3) Remove the screw with washer (3e) from 
the bracket (3e). (Loosen in the case of Y-
shape type terminal.) As shown in the 
below figure, mount a crimped terminal 
(9), and then again tighten the screw (3e).

Note) Tighten within the tightening torque of 
0.5 N·m±15%.

Note: a It is possible to wire even in the state 
of bare wire. In that case, loosen the 
screw with washer (3e) and place a 
lead wire (3d) into the bracket, and 
then tighten it once again.

b Maximum size of crimped terminal (9) 
is up to 1.25 mm2 —3.5 when O 
terminal. For Y terminal, it is up to 
1.25 mm2 —4.

c Cable (8) external: 6 to 12 mm ø
Note) For the one with the external dimension 

ranged between 9 to 12 mmø, remove 
the inside parts of the rubber seal (7) 
before using.

Caution

Magnifying
figure

t

r

u

o

o

i

e

q

1504

Series VP3145/3165/3185
Specific Product Precautions
Be sure to read before handling.
Refer to front matters 58 and 59 for Safety Instructions and pages 3 to 7 for 3/4/5 Port 
Solenoid Valve Precautions.

P1431-P1504-E.qxd  08.9.2 3:52 PM  Page 1504



AC25-A AC30-A AC40-A

VP500

VP700

Modular Connection Type

Residual Pressure Relief
3 Port Solenoid Valve

For connecting to
F.R.L. units

Example of
F.R.L. unit connections

VP700

Filter regulator *1

(AW40-A)
Silencer *1

(AN402-04)

Allows for space saving
and reduced piping labor.

Power consumption:
0.35 W (Without light)

*1  Sold separately

VP500

Regulator *1

(AR30-A)

AC30C-A + VP500

Air filter *1

(AF30-A)
Mist separator *1

(AFM30-A)

AC30-A

This system enables us to respond to your special needs (additional machining, accessory assembly, or 
the designing of a modular unit) and deliver your personalized products as quickly as standard products.

Simple Specials System

Residual pressure relief 3 port 
solenoid valve (VP500)

Residual pressure relief 
3 port solenoid valve
(VP700)

IN OUT

EXH

AW40-A + VP700

Please contact your local sales representative for more details.

RoHS

INFORMATION

15-E664

VP500/700 Series



VP500/700 Series

How to Order

VP 5 1 7 5 D 1
Flow direction
Nil Left to right

R Right to left

Pressure specification
Nil Standard (0.7 MPa)

K High-pressure type (1.0 MPa)

Bracket
Nil Without bracket

B With bracket*1

Series
5 VP500

7 VP700

Modular connection type

Manual override
Nil:  Non-locking 

push type
A: Non-locking push type 

(Manual)
E: Push-turn locking type

(Manual)

Y

DC AC

Nil Without light/surge voltage suppressor  

S With surge voltage suppressor  —*1

Z With light/surge voltage suppressor  

*1   For AC voltage valves there is no “S” option. It is already built into the rectifier circuit.
*   In the DIN terminal type, since a light is installed in the connector, DOZ and YOZ are 

not available.

Light/surge voltage suppressor

Caution
When using the surge voltage suppressor type, residual 
voltage will remain. For details, refer to the Web Catalog 
(VP300/500 Low wattage specification).

2(A)

(P)1 3(R)

Symbol
Rated voltage

AC (50/60 Hz)

1 100 VAC

2 200 VAC

3 110 VAC [115 VAC]

4 220 VAC [230 VAC]

DC

5 24 VDC

6 12 VDC

Electrical entry
DIN

terminal
DIN (EN175301-803(C))

terminal

D: With connector DO: Without connector Y: With connector YO: Without connector

*   Refer to the Web Catalog (VP300/500 Low wattage specification) for details of the 
DIN terminal.

Applicable Combinations/Attachment Part Nos.

Assembly Example

Residual pressure relief
3 port solenoid valve

Applicable
air combination Spacer Spacer 

with bracket Piping adapter Silencer

VP517
AC25-A, 
AC30-A

Y300-A Y300T-A E300-03-A
AN30-03

AN302-03

VP717 AC40-A Y400-A Y400T-A E400-04-A
AN40-04

AN402-04

*  Refer to page 3 for details of the spacer.

*   The Simple Specials System deals with product unification. Please 
contact your local sales representative for more details.

Products do not come assembled. They should be ordered 
separately and assembled by the customer.

qResidual pressure relief 3 port solenoid valve VP517Y-5DZ1 ········1 pc.

wAir combination AC30C-03DG ·················································1 pc.

eSpacer with bracket Y300T-A ··················································1 pc.

rSpacer Y300-A ··········································································1 pc.

tPiping adapter E300-03-A ························································1 pc.

Assembly example

*1   Connection threads are not available for the residual pressure relief 3 port 
solenoid valve. Order a piping adapter separately.

*2  Refer to page 3 for details of the spacer and piping adapter.

eSpacer with bracket *2

rSpacer *2

tPiping adapter *1 *2

q  Residual pressure relief 
3 port solenoid valve

wAC30-A
Air filter + Mist separator + Regulator

(AF30-A) (AFM30-A) (AR30-A)

*1   Brackets are supplied loose, not assembled, at 
time of shipment. Includes 2 mounting screws.

RoHS

1



Modular Connection Type
Residual Pressure Relief 3 Port Solenoid Valve  VP500/700 Series

Specifications

*1   Impact resistance: No malfunction occurred when it was tested in the axial direction and at right angles to the main valve and armature in both energized and de-
energized states. Each condition was tested once. (Default settings)
Vibration resistance: No malfunction occurred in a one-sweep test between 45 and 2000 Hz. Test was performed in both energized and de-energized states in the 
axial direction and at right angles to the main valve and armature. (Default settings)

Fluid Air

Type of actuation N.C.

Internal pilot
Operating pressure range [MPa]

Standard 0.2 to 0.7

High-pressure type 0.2 to 1

Ambient and fluid temperature [°C] −10 to 50 (No freezing)

Maximum operating frequency [Hz] 5

Manual override (Manual operation)
Non-locking push type

Push-turn locking type (Manual)
Non-locking push type (Manual)

Pilot exhaust method Individual exhaust

Lubrication Not required

Mounting orientation Unrestricted

Impact/Vibration resistance [m/s2] *1 150/30

Enclosure IP65

Solenoid Specifications

*1  The 110 VAC and 115 VAC are interchangeable. The 220 VAC and 230 VAC are interchangeable as well.
*2  The allowable voltage fluctuation is –15% to +5% of the rated voltage for the 115 VAC or 230 VAC.

Electrical entry
DIN terminal (D)

DIN terminal (Y) <EN175301-803 (C)>

D, Y

Coil rated voltage [V]
DC 24, 12

AC (50/60 Hz) 100, 110, 200, 220

Allowable voltage fluctuation ±10% of rated voltage*2

Power consumption [W] DC Standard 0.35 (With light: 0.45)

Apparent power [VA]*1 AC

100 V 0.78 (With light: 0.87)

110 V
[115 V]

0.86 (With light: 0.97)
[0.94 (With light: 1.07)]

200 V 1.15 (With light: 1.30)

220 V
[230 V]

1.27 (With light: 1.46)
[1.39 (With light: 1.60)]

Surge voltage suppressor Varistor (DC)

Indicator light LED (DC), Neon bulb (AC)

Response Time/Weight

Model Pressure specifications

Response time [ms](at 0.5 MPa)

Weight [g]Without light/surge
voltage suppressor

With light/surge 
voltage suppressor AC

VP517Y
Standard (0.2 to 0.7 MPa) 27 32 44 222

(With bracket: 257)High-pressure type (0.2 to 1.0 MPa) 41 48 44

VP717Y
Standard (0.2 to 0.7 MPa) 41 48 50 413

(With bracket: 468)High-pressure type (0.2 to 1.0 MPa) 67 76 50

Flow Rate Characteristics

Model Port size
EXH.

Flow rate characteristics

12 (PA) 23 (AR)

C [dm3/(s·bar)] b Cv C [dm3/(s·bar)] b Cv

VP517Y G3/8 8.8 0.14 2 8.2 0.15 1.8

VP717Y G1/2 13.8 0.11 2.9 12.9 0.18 2.9

2



øB

A A

øB

Center of
F.R.L. body

D
C

B

A
(Spacer width) Seal

H
F

G
E

E

A (Spacer width)

C
B

D
K Center of

F.R.L. bodyJ

Seal

A

B

D

Port size

Center of
F.R.L. body

VP500/700 Series

Spacer

Y400-A

A piping adapter allows installation/removal of the component without removing the piping and thus makes maintenance easier.

*1    in model numbers indicates a pipe thread type. No indication 
is necessary for Rc; however, indicate N for NPT, and F for G.

*  Separate spacers are required for modular units.

Model *1 Port size A B D
E300-03-A 3/8 31.8 30 30

E400-04-A 1/2 31.8 36 36

Spacer with Bracket

Model A B C D E F G H J K
Y300T-A 4.2 82 41 71.5 35 14 7 19 4 41

Y400T-A 5.2 96 48 86.1 40 18 9 26 5 50

Dimensions [mm]

Model
Port size

R A B

AN30-03 3/8 58.5 20

AN40-04 1/2 68 24

Piping Adapter: 3/8, 1/2

Silencer

Compact resin type High noise reduction type

Model Port size
R

Dimensions [mm]

A B
AN302-03 3/8 84 28

AN402-04 1/2 95 34

Y400T-A

Model A B C D
Y300-A 4.2 43.4 21.7 57.9

Y400-A 5.2 53 26.5 68.5
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Modular Connection Type
Residual Pressure Relief 3 Port Solenoid Valve  VP500/700 Series

Type E

Type A

Details of manual override part
(for manual operation)

EXH

Breathing
hole
(ø6.2)

16

30
.5

13
.7

58

35.8

16

Mounting hole (for M6)
2 locations

2 x M4 x 0.7 thread depth 8
(for bracket mounting)

37

21

20

33
.5

M
ax

.1
0

Light
(for D 

YZ)

Surge voltage suppressor
(for D 

YS, D 
YZ)  Manual override

(Locking type: Press,)then rotate it.

74
.6

33
.8

71

32

Manual override part

Pg7

Bracket
(Option)

Applicable cable O.D.
ø3.5 to ø7

50
.8

43
.3

6.
525

(2
0)

(2
1)

48.9

49

G3/8
[3(R) port]

IN OUT

LOCK

PUSH

3 EXH

OUT21IN

VP517

Dimensions
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VP500/700 Series

Details of manual override part
(for manual operation)

Type A

Type E

EXH

18

52

70

18

Breathing
hole
(ø6.2) 39

.6

19
.9

48
.6

25.5

24.5

Surge voltage suppressor
(for D 

YS, D 
YZ)

Light
(for D 

YZ)
41

.9

M
ax

.1
0

83

42
.2

90
.4

40

Manual override part

Pg7

 Manual override

(Locking type: Press,)then rotate it.

(2
5.

5)

(2
4.

5)

64
.3

56
.8

38
.5

7

G1/2
[3(R) port]

Applicable cable O.D.
ø3.5 to ø7

2 x M5 x 0.8 thread depth 9
(for bracket mounting)

Mounting hole (for M8)
2 locations

Bracket
(Option)

IN OUT

67

66.9

PUSH

LOCK

EXH3

OUT21IN

Dimensions

VP717
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